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Anotace 

Tato bakalářská práce je věnována rozvoji vztahu dětí k přírodě a vznikla na 

základě snahy o větší zapojení aktivit zaměřených na přírodu v rámci druţiny. Teoretická 

část této bakalářské práce je věnována definicím volného času, specifikům dětí v mladším 

školním věku, vztahu k přírodě a ţivotnímu prostředí a vhodnosti rozvoje vztahu k přírodě 

jiţ v útlém věku dětí. Praktická část obsahuje soubor aktivit pro děti, zvolených právě za 

účelem rozvoje vztahu k přírodě a dále také jejich reflexi. V závěru jsou zmíněny návrhy 

dalších aktivit sepsaných na základě aktivit odzkoušených. Aktivity byly realizovány v 

praxi za podpory učitelek ze Základní školy ve Svijanském Újezdu.  
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Annotation 

This bachelor thesis is focus on development of the interest of children into nature. 

It is based on efforts to involve more nature related activities in the after school club. The 

teoretical part contains the definitions of leisure time, the specific of younger school age, 

and the environment and the appropriateness of developing an interest into nature in 

childhood.The practical part contains a set of activities chosen for the purpose to develop a 

relationship with nature and also reflection from activities. In the end I mention 

suggestions applying gained knowledge for further use in spare time activities. Activities 

were tested with the support of primary school teachers in Svijanský Újezd. 
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1 Úvod 

Téma této bakalářské práce jsem si zvolila z mnoha důvodů, jedním z těch hlavních 

byl ten, ţe kontaktu s přírodou díky „pokroku“ doby ubývá a na nějakou tu procházku se 

tak často dostáváme spíše prostřednictvím virtuálních realit, neţli na vlastních nohách.  

Příroda člověka ovlivňuje, ať uţ si to uvědomuje či nikoli a já si myslím, ţe pokud 

je dítě seznamováno s ţivotem v přírodě a utváří si k ní kladný vztah je obecně 

ohleduplnější vůči svému okolí a lépe si stanovuje své hodnoty. 

Já jsem byla ke kladnému vztahu k přírodě vedena odjakţiva. Vyrůstala jsem na 

vesnici a trávila jsem hodně času u babičky a dědy na farmě a také v jejich ovocných 

sadech, kde jsem si jako malá hrávala a pomáhala jim se o vše starat. Také rodiče nás často 

brávali na výlety a já si určitou dobu myslela, ţe je to takovou samozřejmostí i v ostatních 

rodinách. 

Dále, kdyţ si vybavím výuku, která probíhala na základní škole, většinu třídy 

bavily ty hodiny, kdy jsme nemuseli sedět ve školních lavicích a o daném tématu jsme se 

bavili venku, nebo kdyţ jsme mohli sami něco zkoumat, či hledat a zjišťovat. Nejméně 

oblíbené předměty na druhém stupni základní školy pro mě a i velkou část třídy byl 

přírodopis, chemie a zeměpis a přitom se v těchto oblastech nacházejí zajímavá témata. My 

jsme však nebyli schopni udrţet pozornost a dlouhý výklad nás nudil. Jakmile jsme si však 

mohli něco vyzkoušet sami, náš přístup se změnil. Ať uţ se jednalo o sledování bakterií 

pod mikroskopem či testování síly vlasu nebo orientační běh, kdy jsme se učili s mapou. 

Taková výuka pro nás měla hned jiný rozměr. 

O důleţitosti šíření informací a budování lepšího vztahu k přírodě mě přesvědčili 

i moji spoluţáci z univerzity, kdyţ jsme v rámci předmětu měli ve skupinách seřadit naše 

priority. Většina z nich zařadila ţivotní prostředí a přírodu aţ na poslední místa se slovy, ţe 

jim nepřijde tolik důleţitá a na prvních místech nechali zdraví a rodinu. Zaujalo mě to, 

protoţe si myslím, ţe právě ţivotní prostředí to zdraví našich rodin poměrně ovlivňuje.  

Aktivitami, které jsem ve své bakalářské práci sestavila, jsem chtěla v dětech 

vzbudit touhu po poznávání, chuť tvořit a brát zřetel na prostředí kolem nás. Snaţila jsem 

se je volit tak, aby přesto ţe program ve druţině není povinný, zaujal děti natolik, aby si 

činnosti alespoň na chvilku vyzkoušely a něco si z nich odnesly. 
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Teoretická část 

2 Volný čas 

Volný čas definuje Hofbauer jako čas, během kterého člověk nevykonává činnosti pod 

tlakem závazků, vyplývajících z jeho sociálních rolí, jako je zejména dělba práce a nutnost 

zachovat a rozvíjet svůj ţivot. Spadají do něj činnosti, které si člověk volí svobodně, 

vstupuje do nich s očekáváním a navozují mu příjemné záţitky a uspokojení. (Hofbauer 

2004, str. 13) S volným časem mohli lidé nakládat v kaţdé historické době, ovšem jeho 

rozsah a hodnocení významu se přizpůsoboval změnám materiálních a sociokulturních 

podmínek ţivota. Tím jak se rozsah volného času postupem doby zvětšoval, narůstal i jeho 

význam. (Knotová 2011, str. 9)  

Podle Pávkové je volný čas prostorem pro odpočinek, rekreaci a zábavu. Je to doba, 

kterou člověk můţe vyuţít k obnově sil. Důleţitou součástí této doby jsou koníčky, ovšem 

jsou do ní zahrnuty i časy ztrátové např. čas, který vyuţíváme k cestování za danou 

aktivitou. (Pávková 2014, str. 11) 

Opačnou sférou volného času je tzv. sféra povinností, která zahrnuje činnosti, jeţ 

člověk plní bez ohledu na to, zda mu jsou příjemné či nikoli. Do sféry povinností mimo 

povinnosti v zaměstnání a povinnosti ve škole spadá například i péče o rodinu 

a o domácnost. Oblast obou sfér nelze tak úplně oddělit, protoţe existují povinnosti, které 

člověk plní s ochotou a radostí. (Pávková 2004, str. 12) 

Stejně jako v jiných oblastech jsou i ve výchově ve volném čase specifické 

poţadavky. Mezi nejzákladnější z nich patří pedagogické ovlivňování volného času 

a poţadavek dobrovolnosti. Poţadavek pedagogického ovlivňování zahrnuje citlivé, 

nenásilné, ale cílevědomé vedení k racionálnímu vyuţívání volného času. Poţadavek 

dobrovolnosti vychází ze samotné podstaty volného času, kdy si aktivity můţeme volit dle 

svobodného uváţení a umoţňuje nám tedy dobrovolnou účast v aktivitách. (Pávková 2014, 

str. 24) 
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3 Specifika dětí mladšího školního věku 

Mladší školní období začíná vstupem do školy a vymezuje se tedy v rozpětí od 6-7 

let do 11-12 let. Na konci tohoto období se u dětí jiţ začínají objevovat první známky 

pohlavního dospívání. Nástupem do školy se v ţivotě dítěte odehrává náhlá změna, jeţ je 

podtrhávána stoupajícími nároky na vzdělání a pracovní výkonnost. (Langmeier 2006, str. 

103).  Nastávající změny v etapě mladšího školního věku ovšem nejsou tolik převratné. Na 

rozdíl od staršího školního věku je toto období výrazně poznamenáno školním světem. 

Dítě je plně zaměřeno na to, co je a jak to je a usiluje o to, skutečně pochopit okolní svět. 

Tento rys je charakteristický pro jeho písemné projevy, mluvu, kresebné práce, ale 

i čtenářské zájmy a hru. Školák se zajímá o témata, která ho poučují o věcech, lidech 

a zemích a odhalují mu skutečnost a dává tedy zpravidla přednost realistickým ilustracím. 

Tento přístup se projevuje i v jeho hře, kdy usiluje o věrné zpodobnění úloh či konstrukcí, 

které odpovídají skutečné předloze. Realismus dítěte je zprvu „naivní“ a později aţ 

„kriticky realistický“. (Langmeier 2006, str. 117-118) 

Během období mladšího školního věku dochází k obvykle rovnoměrně plynulému 

tělesnému růstu a dítě se v tuto dobu zdá většinou harmonicky vyvinuté. K významnému 

a souvislému zlepšení dochází v hrubé i jemné motorice, pohyby se zrychlují a nabývá 

svalová síla. Rovněţ dochází ke zlepšení koordinace všech pohybů celého těla. Zvyšuje se 

zájem o sportovní výkony a pohybové hry zaměřené na vytrvalost, obratnost a sílu. 

Motorické výkony jsou však ovlivněny nejen věkem, ale i vnějšími podmínkami. Rozdíly 

mezi dětmi v pohybových dovednostech poměrně závisí i na tom, jakým způsobem je 

k tomu rodiče motivují. Bylo prokázáno, ţe právě tělesná síla a obratnost plní významnou 

roli v postavení dítěte ve skupině, bývá rozhodující v oblíbenosti a obdivu u ostatních 

ţáků. (Langmeier 2006, str. 120)  

Dítě se stává pozornějším a vytrvalejším, nezaměřuje se na věci vcelku, ale zkoumá 

je pečlivě po částech aţ do nejmenších detailů. Oproti předškolnímu dítěti je školák méně 

závislý na svých aktuálních přáních a potřebách a tak se z něj stává poměrně dobrý aţ 

kritický pozorovatel. Vnímání dítěte se stává více cílevědomým aktem a vzniklým 

pozorováním dítě odděluje teoretické poznávací činnosti od praktických jednacích aktivit.  

Rozdíl mezi předškolním dítětem a školákem vysvětluje Jean Piaget na příkladu se 

skleničkami a korálky. Přesto, ţe je mnoţství korálků stejné, ale je přesypáno do jiné 

skleničky, uvede předškolák, ţe se mnoţství sníţilo či zvýšilo. Školák však na první pohled 

potvrdí, ţe mnoţství korálků je stejné a pouze se změnila nádoba. Dle Piageta se toto 
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období nazývá obdobím konkrétních operací. (Langmeier 2006, str. 120) Toto období 

pokrývá v podstatě celý mladší školní věk a od soustavy vyuţívané většinou dospělých se 

liší tím, ţe je to stadium vázané na konkrétní zkušenosti, od čehoţ se odvíjí samotný název. 

Aby dítě tedy mohlo vynášet rozsudek, musí si jiţ takovou zkušenost zaţít v minulosti. 

(Fontana 2003, str. 69)  

Kohlberg popisuje Piagetovo období jako stadium konvenční morálky. Klade důraz 

na vzájemné interpersonální poţadavky, vztahy a konformitu, kdy děti usilují o plnění 

poţadavků starší generace. Dítě tak činí nejprve jen v určitých situacích, ale postupně 

i více obecně. Plní tak úlohu „hodného dítěte“. Druhým znakem stadia konvenční morálky 

je společenské uspořádání a svědomí. Děti si vytvářejí smysl pro povinnost vůči autoritě 

a vůči uchování existujícího společenského pořádku a tak se mimo extrémních výjimek 

snaţí řídit stále se zobecňujícími morálními zásadami a zachovávat zákony. (Fontana 2003, 

str. 233 - 234) 

V Eriksonově teorii na rozdíl od teorií předchozích zmíněných psychologů nejsou 

přesně vymezená věková pásma, počítá se v ní totiţ se značnými individuálními rozdíly. 

Pojmy, které se vztahují k mladšímu školnímu věku, jsou snaţivost versus méněcennost. 

Dítě tedy usiluje o to dělat věci dobře a rozvíjet dovednosti potřebné a nezbytné pro 

zvládání bezprostředních problémů. Neúspěch můţe způsobit pocity méněcennosti 

doprovázené sníţeným sebevědomím. (Fontana 2003, str. 264) 

Nejeden autor se o období mladšího školního věku zmiňuje jako o ideální 

příleţitosti pro rozvíjení vztahu dětí k přírodě. Dítě v tomto věku je schopno vstřebávat 

poznatky, chápat myšlenky a zpochybňovat akce. Učení dítěte se posunuje od nejbliţšího 

domácího a školního prostředí k prostředí širšímu. Skrze výzkumy bylo prokázáno, ţe 

spojení s přírodou před dosaţením 11 let má významný vliv na utváření environmentálních 

postojů v dospělosti. Mnoho výzkumů bylo věnováno tomu, jak je důleţité povzbuzovat 

dětí a mladé lidí jako aktivní aktéry v oblasti utváření si názorů o ţivotním prostředí a to 

zejména právě ve věku 6-12 let. Měl by se klást důraz na to, aby děti neztrácely víru ve své 

schopnosti, byly optimistické ohledně výhledů do budoucnosti a nepochybovaly o tom, ţe 

samy mohou něco změnit. (Wilson 2011, str. 5-8) 
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4 Charakteristika obce Svijanský Újezd 

Druţina, ve které jsem zvolené aktivity realizovala, se nachází ve Svijanském 

Újezdu, a proto se v této kapitole věnuji právě charakteristice této obce, její historií 

a zájmům. 

 Svijanský Újezd je malá obec se 407 občany, která se nachází v jiţní části okresu 

Liberec, nedaleko Turnova, „srdce Českého ráje“. První písemná zmínka o této obci je 

z roku 1436 a svůj název Svijanský Újezd obdrţela v roce 1937. Domky, které v Újezdu 

jsou, se datují od 17. století. Svijanský Újezd je tvořen ze čtyř částí: vlastním Újezdem, 

Jirskem, Močítky a Kordovkou. Samotný název Újezd má pro všechny stejnojmenné 

vesnice stejný původ a to proto, ţe v dávné minulosti se tak nazývalo území, které bylo 

darováno šlechtici jako tzv. výsluha a jeho hranice byly vytyčovány pověřenými pány, kteří 

ho na koních objíţděli. (Svijanský Újezd, 2019) 

Dominantu obce tvoří kostelík, který byl vybudován v pseudogotickém slohu 

a před ním je umístěn památník padlých z let 1914-1918. Střed Svijanského Újezdu tvoří 

náves s dětským parkem a 28 lipami. (Svijanský Újezd, 2019) 

Nejrozšířenějším odvětvím této vísky je zemědělství a to hlavně ovocnářství, 

protoţe se zde zaměřují na jablka nejznámějších odrůd. Obec se pravidelně účastní akce 

„Svátek jablka“, která se koná ve vedlejší vesnici v Pěnčíně a navštěvují jí i děti ze ZŠ 

Svijanský Újezd. V loňském roce byly doprovodnými výstavami této akce „Včela a její 

svět“ a „Okrasné ptactvo a myslivost“.  

Obec je poměrně známá pro svůj bohatý kulturní a společenský ţivot a rozmanitostí 

neopomíjí ani v programech pro děti. Mezi jiţ tradiční kaţdoročně pořádané události patří 

dětský karneval, pálení čarodějnic, májové oslavy s lampionovým průvodem, dětský 

sportovní den, drakiáda, oslava vzniku České republiky, rozsvěcení vánočního stromku 

a mikulášská besídka. Na některých akcích se obec podílí přímo společně se Základní 

školou. Mimo tyto pravidelné dny jsou zde pořádány jednorázové události jako například 

cyklovýlety, turistické výlety, zájezdy do dětského parku Mirakulum, svoz na lední 

bruslení a tak podobně. Svijanský Újezd je ovšem obecně vhodným prostředím pro 

volnočasové aktivity v přírodě, uţ jen tím, ţe je přírodou obklopován. Je zde několik 

moţných vycházkových okruhů, které lze absolvovat i během odpoledne ve druţině, 

většinou tak aby děti měly prostor i na volné hry.  
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5 Moţnosti trávení volného času nedaleko Svijanského Újezdu 

Výhody polohy Svijanského Újezdu jsou právě i v tom, ţe odtud není daleko do 

Českého ráje a tak není nijak sloţité navštívit nedaleké Sedmihorky, či Dolánky. Zde 

uvádím několik nedalekých moţností přinášejících volnočasové vyţití. Jedná se o lokality, 

prostřednictvím kterých děti poznávají svůj region a budují si k němu určitý vztah.  

5.1 Turnov 

Město Turnov se od Svijanského Újezdu nachází zhruba 11 kilometrů. Je nedílnou 

součástí Českého ráje. Pro volný čas je zde vymezeno několik sportovišť, koupališť 

a různých parků. Na území města mimo jiné probíhají časté sportovní akce a nabídek 

volnočasových aktivit také není málo. Město se takovéto činnosti snaţí aktivně 

podporovat. (Město Turnov, 2019) 

Jednou z nejrozsáhlejších organizací zabývající se trávením volného času je Ţlutá 

ponorka. V nabídce má mimo jiné krouţek pohybových her, mineralogické krouţky, 

astronomický krouţek, orientační běhy a také například rybářský a včelařský krouţek.  

(Ţlutá ponorka, 2019) 

Za zmínku jistě stojí i muzeum Českého ráje, které mimo stálé expozice pořádá 

v souvislosti s výstavami také interaktivní prohlídky pro děti a to i několikrát do roka. 

Součástí školního interaktivního balíčku týkajícího se mineralogie je například i výroba 

šperku v řemeslné dílně. Program trvá dle výběru 60 – 180 minut. Mimo tematické 

muzejní školní programy se zde pořádají také vánoční a velikonoční řemeslné dílny a po 

vyţádání i přednášky apod. (Muzeum Turnov, 2019) 

V rámci dostupnosti je Turnov zajištěn pravidelnými autobusovými i vlakovými 

spoji. Z autobusového nádraţí lze vyuţít turistické trasy do Dolánek kolem vodní 

elektrárny. Cesta je uzpůsobená i pro cyklisty a inline bruslaře. 

5.2 Dolánky u Turnova 

Dolánky u Turnova jsou jednou z obcí spadajících pod město Turnov. Jedná se 

o přírodní areál, kterým protéká řeka Jizera a je zde k vidění a navštívení mnoho 

zajímavostí. Hned v centru Dolánek se nachází Dlaskův statek, coţ je jedna 

z nejznámějších staveb, dále je zde Dům Přírody a dalším velmi často navštěvovaným 

místem je také restaurace Ábelův mlýn. U řeky Jizery je autokemp zbudován především 

pro turisty, vodáky a rodiny s dětmi, kde je moţné k přenocování vyuţít vlastního stanu či 
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karavanu. Mimo to mají výletníci moţnost zapůjčit si zde koloběţky, inline brusle, šlapací 

motokáry, ale i lodě. Čímţ se dostaneme k dalšímu bodu, proč jsou Dolánky oblíbenou 

destinací a tím je právě přírodní koupání v řece Jizeře, hlavně kolem doláneckého jezu. 

(Sundisk s.r.o., 2019) 

 Z Dolánek je moţné vydat se naučnou stezkou na Hrubý Rohozec či k Bartošově 

peci. Přímo nad kempem je také nástup na cyklostezku Greenway Jizera, jeţ byla otevřena 

v roce 2013 a propojuje obce Dolánky, Malou Skálu a Líšný. Svou návštěvnost si získávají 

také snadnou dostupností a to proto, ţe kousek od centra obce se nachází vlaková zastávka 

s poměrně častými vlakovými spoji. (Sundisk s.r.o., 2019) 

5.2.1 Dlaskův statek 

Dlaskův statek je typická ukázka tradiční lidové architektury z 18. století, jehoţ 

původními majiteli byla rodina Dlasků. Od roku 2010 je tato stavba prohlášena za Národní 

kulturní památku České republiky. Od roku 1967 je areál kompletní součástí 

národopisného oddělení turnovského Muzea Českého ráje a od roku 1969 je zpřístupněn 

veřejnosti. Na statku se nyní nachází nová expozice, která návštěvníkům představuje 

ţivotní cyklus tradičního lidového prostředí a jeho zlomové okamţiky od kolébky přes 

vojnu a svatbu. Kaţdoročně se zde konají různé akce jako je například posvícení, 

masopust, velikonoční folklorní akce nebo řezbářské sympozium. (Muzeum Českého ráje, 

2019) 

5.2.2 Dům přírody 

Dům Přírody Českého ráje byl zbudován v objektu bývalé budovy školy. 

Prostřednictvím smyslového vnímání představuje fenomény nejstarší chráněné krajinné 

oblasti České republiky a usiluje o to probouzet úctu k přírodě. V domě se nachází stálá 

expozice pro širokou veřejnost, ale je zde moţnost objednat si i speciální výchovně-

ekologický program pro školy a skupiny. Ve své nabídce má také zájmový krouţek 

specializovaný na ornitologii a pravidelné tvořivé dílničky pro rodiče s dětmi, které 

probíhají například před Vánocemi a Velikonocemi. V rámci akcí připravovaných pro 

veřejnost pořádá Dům přírody „Muří noc a motýlí den“, který je sloţen z přednášky 

o motýlech, pozorování můr a terénní exkurze během druhého dne. Program je doprovázen 

také tvořivou dílnou, kde si děti mohou vyrobit batikovaná motýlí křídla dle svých 

představ. Další akce „Muzejní noc“ se zde koná ve spolupráci s muzeem Českého ráje, 

během které je vstup do domu přírody zdarma a opět je tu v nabídce nespočet kreativních 

dílniček. (AOPK, 2019) 
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5.3 Sedmihorky 

Sedmihorky jsou součástí obce spadající pod Karlovice. O podporu vztahu 

k přírodě a rozvoj ekologické výchovy se zde stará Středisko ekologické výchovy Český 

ráj. Ve své nabídce mají výukové ekologické programy pro mateřské, základní i střední 

školy a kromě několikahodinových programů mají i programy vícedenní, které se 

uskutečňují ve spolupráci s kempem Sedmihorky. Mimo výukového programu a výletů po 

hruboskalském okolí, funguje při ekocentru i farma s koňmi a kozami a dalšími zvířaty, se 

kterými je moţno se setkat. (www.sevceskyraj.cz, 2010) 

Od roku 2005 je zde vybudována lesní naučná stezka za podpory členů a příznivců 

Českého svazu ochránců přírody. Je zaměřena na rozvoj smyslového vnímání a fantazie 

a je určena zejména pro děti. Její okruh je dlouhý 3 km a vyskytuje se na něm 16 zastávek.  

Konají se zde pravidelné akce pro veřejnost, jako jsou besedy, exkurze a přednášky 

a o prázdninách je zde moţnost zavítat na ekodny, které jsou jednou 

z nejnavštěvovanějších zdejších akcí pro rodiny s dětmi. (www.sevceskyraj.cz, 2010) 

5.4 Borek pod Troskami 

Mezi méně známá místa patří právě Borek pod Troskami, jeţ nabízí příjemný a ne 

moc dlouhý výlet mezi Boreckými skalami. Jedná se o skupinu skal, jejichţ stěny jsou 

neobvykle strukturované a vyskytuje se na nich mnoţství převisů a skalních oken. Jedním 

ze specifických skalních útvarů je tzv. „ţelva“ neb se jí skutečně velice podobá. Borecké 

skály byly vyhlášeny jako přírodní památka v roce 1985. Na trase se nachází vyhlídka 

Svatopluka Čecha, ze které je velice hezký výhled na hrad Trosky. (Sdruţení Český ráj, 

2019) 

5.5 Malá Skála 

Malá Skála se rozkládá v údolí řeky Jizery a je velice vyhledávaným rekreačním 

střediskem Českého ráje. Jednou z jejích dominant je skalní hrad Vranov a také Suché 

skály, mimo jiné je zde k nalezení nespočet dalších, ovšem zanikajících skalních hradů. 

(Czech tourism, 2019) 

O volnočasové programy se zde stará především Ţlutá plovárna, která na řece Jizeře 

umoţňuje půjčení kajaků, kanoí a raftů, dále nabízí inline brusle a koloběţky a ve své 

základně má k navštívení lanové centrum. Mimo jiné také zajišťuje školní výlety, které 

mimo aktivit, které nabízí i pro širokou veřejnost, obohacuje i o společné teambuildingové 

programy. (Sundisk, 2019) 

http://www.sevceskyraj.cz/
http://www.sevceskyraj.cz/
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6 Školní druţina Svijanský Újezd 

Školní druţina je školským zařízením, poskytující zájmové vzdělávání. Jedná se 

o zařízení, které specifickými prostředky naplňuje obecné cíle, udávané školským 

zákonem.  Umoţňuje účastníkům naplnění volného času zájmovou činností a dalšími 

aktivitami, specializujícími se na různé oblasti. (Holeyšovská 2009, str. 13)  

V následující části uvádím informace, které se jiţ vztahují ke konkrétní druţině ve 

Svijanském Újezdu, ve které mi bylo umoţněno realizovat aktivity týkající se rozvoje 

vztahu k přírodě. Informace jsem čerpala ze školního vzdělávacího programu pro školní 

druţinu. 

Identifikační údaje zařízení: Základní škola a Mateřská škola Svijanský Újezd, okres 

Liberec, příspěvková organizace 

Adresa: ZŠ a MŠ Svijanský Újezd 78, Pěnčín 463 45 

Ředitelka: Mgr. Iva Koťátková 

 

6.1 Charakteristika prostředí 

Druţina pracuje při Základní škole Svijanský Újezd. Jedná se o malotřídní školu 

s 1. stupněm, do které aktuálně dochází 28 ţáků. Od školního roku 2013/ 2014 byla pro 

nastoupené třídy umoţněna školní docházka aţ do konce prvního stupně, v předchozích 

letech byla pro děti otevřena pouze 1-3. třída. Protoţe jsou ve většině případů třídy 

spojené, je skupinové sloţení velice rozmanité. Starší děti tak mohou pomáhat mladším 

a rozvíjí se tak komunikace nejen mezi vrstevníky. Větší mnoţství dětí umoţňuje větší 

kreativitu v rámci skupinových prací a lze pracovat jak v menším tak větším počtu. 

S aktuálním sloţením je také zapotřebí více pedagogických pracovníků a tím se otevírají 

dveře novým a více různě orientovaným nápadům, které si paní učitelky a vychovatelky 

mohou lépe rozdělit. 

Vztah definující spolupráci smíšené skupiny je takový, ţe děti se od sebe vzájemně 

učí způsobem, který nenahradí ani rodič ani učitel. Mladší děti se pozorováním starších 

dětí připravují na budoucí úkoly a ulehčuje se jim tak přístup k novému myšlení. Často se 

pak zajímají o cvičení, které by v jejich věku ještě nikdo moc neočekával. Stejně tak pokud 

jsou starší děti vyzvány k tomu, aby mladším dětem něco vysvětlily, jsou nuceny 

strukturovat své znalosti a snaţí se doţadované informace srozumitelně předat a rozšiřují 
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tak své schopnosti. Smíšená skupina má tak velký vliv na sociální rozvoj dítěte. (Rýdl in 

Havlová 2012, 21) 

Mimo spolupráci mezi třídami v základní škole probíhá i občasná kooperace 

vychovatelek s učitelkami z MŠ, kdy se společně podílejí na akcích a tak se ţáci ZŠ 

setkávají i s dětmi z MŠ a je tak nadále podporována úzká spolupráce a komunikace 

starších dětí s mladšími. 

Druţina se nachází v přízemí budovy školy, má své vlastní vybavené místnosti 

a v nich nespočet her, hraček a stavebnic. Dále je zde k dispozici televize, CD – přehrávač, 

počítače ve třídě a interaktivní tabule. Ve společenské místnosti jsou uchovávány hudební 

nástroje a v patře se nachází malá dětská knihovna. Často jsou vyuţívány prostory 

tělocvičny, sportovního hřiště, tenisového kurtu, hřiště na beachvolejbal a antukového 

kurtu. Na volné hry je pro děti prostor i před školou popřípadě se navštěvuje nedaleký park 

s prolézačkami. 

 

Obrázek 1 Počet žáků ve třídách mezi lety 2013 - 2019 (foto autor) 

6.2 Konkrétní cíle ŠD 

Zájmové vzdělávání školní družiny vychází z obecných cílů vzdělávací soustavy: 

 Všeobecné rozvíjení osobnosti dítěte, respektování individuality dítěte 

 Optimální rozvíjení jejich vzdělávacích předpokladů 

 Poloţení základů k celoţivotnímu učení 

 Osvojení základních hodnot – mravní, duchovní a hodnot pro osobní a občanský 

ţivot 
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 Získávání samostatnosti a sebehodnocení  

 Naučení se vzájemné komunikaci a toleranci 

 Pochopení a uplatňování zásad demokracie, lidských práv a svobod, respekt 

k jiným kulturám 

 Bytí odpovědný za své činy 

 Vychovávání ke smysluplnému trávení volného času 

 Vzbuzení zájmu o ţivotní prostředí – jeho ochrana a obnova 

 Dodrţování zásad bezpečnosti a ochrany zdraví 

6.3 Klíčové kompetence ŠD 

Kompetence k řešení problémů 

Ţák hledá a promýšlí moţnosti řešení, zvaţuje následky, učí se přijmout 

zodpovědnost, porovnává správná a nesprávná rozhodnutí. Chápe, ţe vyhýbání se 

problémům není řešením. Dokončuje započaté činnosti. 

Kompetence komunikativní 

Ţák si rozšiřuje slovní zásobu, vyjadřuje kultivovaně a vhodně své názory, aniţ by 

se dotkl druhého ţáka, má prostor vyjádřit dojmy z výtvarných prací a dalších nabízených 

činností. Nebojí se vyjádřit svůj názor. Dokáţe vést dialog a komunikuje bez ostychu 

s vrstevníky i dospělými. 

Kompetence k učení 

Individuálním přístupem se rozvíjí ţákova dětská fantazie a tvořivost. Ţák realizuje 

vlastní nápady a je podporován v jeho schopnosti a samostatnosti. Ţák vyuţívá své znalosti 

a zkušenosti v praktických situacích. 

Kompetence občanské 

Ţák se učí znát své povinnosti a práva. Učí se dbát na bezpečnost a zdraví své 

i ostatních spoluţáků. Učí se ctít kulturní tradice a dále je rozvíjet. Učí se být tolerantní 

k identitě druhých (náboţenství, národnostní skupiny). Učí se zodpovědně plánovat, 

organizovat a hodnotit své činnosti. 
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Kompetence pracovní 

Ţák se učí bezpečně a účinně pouţívat materiál, nástroje a vybavení. Dodrţuje 

určitá pravidla a plní své povinnosti. Dbá na ochranu svého zdraví i ostatních spoluţáků. 

Dokončuje započaté úkoly. 

Kompetence k trávení volného času 

Ţák se učí volit vhodné činnosti ke smysluplnému trávení volného času. Dokáţe si 

zvolit aktivity, které odpovídají jeho moţnostem. Umí spolupracovat s ostatními – učí se 

týmovému jednání a fair play. Dokáţe odmítnout nevhodnou nabídku na vyuţití volného 

času. 

6.4 Formy zájmových činností 

Výše zmíněné stanovené cíle druţina naplňuje pravidelnou činností, organizováním 

příleţitostných akcí a spontánní aktivitou dětí. Mezi pravidelnou činnost spadají v různých 

formách organizované aktivity a odvíjejí se dle dané týdenní skladby zaměstnání. Do 

druţinového programu jsou zahrnuty také odpočinkové aktivity, a to nejen klidové 

činnosti, ale i aktivní formy odpočinku, které podporují kompenzaci jednostranné zátěţe 

během vyučování. Patří mezi ně sportovní aktivity, hudební chvilky a didaktické hry. 

Příleţitostnými akcemi jsou významné akce, které se nenachází v běţném týdenním plánu. 

Spadají do nich besídky, výlety, spaní ve škole a akce k významným událostem a datům. 

V letošním školním roce to bylo např. výročí vzniku České republiky a rozsvěcení 

vánočního stromku, kdy si děti pod vedením paní vychovatelky připravily vystoupení, 

během kterého zpívaly, hrály na hudební nástroje a recitovaly básně. 

7 Ţivotní prostředí 

Ţivotní prostředí zahrnuje hmotný svět, který je vytvořený přírodou, ale i člověkem 

a vyskytuje se všude kolem nás. (Krajhanzl 2015, str. 40). Zákon o ţivotním prostředí 

č.17/1992 Sb. ho definuje jako „vše, co vytváří přirozené podmínky existence organismů 

včetně člověka a je předpokladem jejich dalšího vývoje. Jeho složkami jsou zejména 

ovzduší, voda, horniny, půda, organismy, ekosystémy a energie.“ Ve spojení s člověkem je 

ţivotním prostředím i jeho společnost a výsledky její civilizační a kulturní činnosti. Člověk 

své prostředí neustále mění a přetváří, ale zároveň se neustále přizpůsobuje měnícím se 

podmínkám svého ţivota stejně jako veškerý biologický systém. (Slábová 2006, str. 9) 
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7.1 Vztah k přírodě a ţivotnímu prostředí 

Kaţdý člověk má určitý vztah k přírodě a k ţivotnímu prostředí. Vztah lze vysvětlit 

jako osobnostně stabilní vlastnosti proţívání a chování jedince. Protoţe se však lidé ve 

svém vztahu liší, vznikly v rámci klasifikace rozdílů dle Jana Krajhanzla a studentů 

psychologie Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze tzv. základní charakteristiky 

vztahu k přírodě a ţivotnímu prostředí. Jsou to tzv. dílčí charakteristiky, které napomáhají 

k podrobnějšímu vystiţení osobitosti jednotlivých vztahů. Spadá mezi ně potřeba kontaktu 

s přírodou, adaptace na přírodní podmínky, estetický postoj k přírodě, etický postoj 

k přírodě a environmentální vědomí. Ideálem vztahu k přírodě by byl případ, který by měl 

rozvinutých všech pět charakteristik, taková skutečnost je ovšem vzácností a mnohem 

častěji jsou vztahy vůči přírodě nevyváţené. Vztah k přírodě je obtíţné vyjádřit jednou 

škálou a následujících pět charakteristik je vyuţíváno od toho, aby rozřazení jednotlivých 

vztahů k přírodě a ţivotnímu prostředí usnadnilo. 

7.2 Potřeba kontaktu s přírodou 

Člověk, který má vysokou potřebu kontaktu s přírodou, hledá způsoby, jak v ní trávit 

co nejvíce času. Přírodním světem je přitahován a s přírodní tématikou se ve své blízkosti 

setkává zcela pravidelně. V případě, ţe se jedinci takového kontaktu nedostává, bývá 

nesoustředěný a neklidný a k přírodě se vrací alespoň prostřednictvím mysli. Kontakt 

s přírodou je významnou součástí ţivota mnoha lidí a je vyhledáván z velké části hlavně 

kvůli odpočinku. Bez takovéto potřeby by pravděpodobně nevznikaly městské parky, 

zahrádkářské kolonie ani přírodní turistika. Aktivity v přírodě ovšem mohou uspokojovat 

kromě potřeby kontaktu s přírodou také další potřeby jedince.  Můţe se například pojit 

i s touhou po sociálním uznání, kdy je člověk obdivován například za zdolání nějaké 

vysoké hory, či se sám vydává na dlouhé a náročné trasy. (Krajhanzl 2015, str. 44-58) 

7.3 Adaptace na přírodu 

Charakteristika vysoké adaptace na přírodní podmínky je zaměřena výkonově 

a člověk, který se v přírodě nachází, přesně ví, jak se v ní chovat. Umí se pohybovat jejím 

terénem, rozdělá si oheň, tráví tam několik dní a přizpůsobí se proměnám počasí. Pro 

kontakt s přírodou má takový člověk tělesné, emoční i intelektové vybavení. Vysoká 

úroveň adaptace v přírodě je ideálem pro skauty, woodcraftery a pro všechny, kteří se učí, 

jak v divoké přírodě obstát. V opačném případě při nízké adaptaci je člověk v přírodě 

stresován nereálnými hrozbami a chvíle v ní strávené jsou pro něj velmi nekomfortními. 
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Souţití a setkávání se s přírodou však nesouvisí pouze se schopnostmi a dovednostmi, ale 

významnou rolí jsou pro ně přesvědčení, představy a fantazie. Podle výsledků některých 

psychoanalytických prací je důvěra člověka k sociálnímu prostředí a k fyzickým 

podmínkám ovlivňována jiţ v prenatálním vývoji a jeho vazbou s matkou v raném dětství.  

S tématem vhodné adaptace dítěte bývá spojována tzv. „hypotéza 

imprintingu“(vtisknutí), která povaţuje první roky ţivota za klíčové pro ustavení 

fyziologické adaptace a behaviorálních návyků pro pobyt v přírodním prostředí. (Krajhanzl 

2015, str. 70-71)  

7.4 Estetický postoj 

Estetický postoj k přírodě je vystihován v zásadě hloubkou lidského estetického 

proţívání, kterou vyjadřuje různou míru estetické vnímavosti a všímavosti k okolní 

přírodě. Pro takového člověka není problém postřehnout celou řadu detailů a spatřit 

a zaznamenat to, co mnozí minou, protoţe jeho pozornost je oproti ostatním citlivější. 

Příroda takového člověka mimovolně přitahuje a zajímá a vytváří v něm spontánní 

estetické záţitky. Rozdíly v estetickém postoji lidí se projevují uţ jen v pouhém popisu 

stejné cesty, kterou se vydali, podle toho, co během ní zaznamenali a co v ní proţili. Při 

zkoumání estetického postoje k přírodě je důleţitá otevřenost k rozmanitosti jeho podob, 

protoţe u někoho probíhá proţívání krásy přírody smyslově, u někoho intelektově 

a u někoho více spirituálně. Charakteristika se od ostatních liší tím ţe, ne všichni 

s estetickým postojem k přírodě vyhledávají přírodu přímo, ale pozorují ji například 

prostřednictvím dokumentů a ne všichni s estetickým postojem k přírodě zaujímají vůči 

přírodě etický postoj a jsou šetrní k ţivotnímu prostředí. (Krajhanzl 2015, str. 34, 83 – 96) 

7.5 Etický postoj 

Podstatu etického postoje tvoří morální emoce a přesvědčení, které ovlivňují 

vnímání, myšlení, cítění a jednání vůči přírodě. Morální přesvědčení lze poznat z názoru 

člověka na to, jaká jsou práva a povinnosti lidí ve vztahu k přírodě. Morální emoce se 

odvíjejí především podle hloubky soucitu s přírodou a o tom vypovídá to, jak velkou část 

přírody zařadí člověk do světa, na kterém mu záleţí. Etický postoj se týká chování člověka 

k přírodě v jeho okolí, nikoli však chování k ţivotnímu prostředí. Lze ho vyjádřit dvěma 

škálami: škálou od dominance skrze rovný přístup k submisi a škálou afiliace přes 

lhostejnost k hostilitě. Konflikt mezi submisivním a dominantním postojem k přírodě má 
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podstatnou část zejména v otázce, zda mají lidé právo zasahovat do přírody v té či oné 

záleţitosti, na coţ jsou názory různé. (Krajhanzl 2015, str. 100) 

7.6 Environmentální vědomí 

Environmentální vědomí je v tomto dělení poslední a tzv. 

„ochranářská“ charakteristika, která je nejvíce vázána na ţivotní prostředí. (Krajhanzl 

2015, s. 31-36). S tímto pojmem úzce souvisí rozdělení environmentální 

a proenvironmentální chování a jednání. 

Environmentální chování je chování, které ovlivňuje ţivotní prostředí ať uţ 

v malém či velkém mnoţství. Míra jeho environmentálnosti se nehodnotí podle úmyslů 

člověka, ale podle jeho vlivu na ţivotní prostředí a jsou do něj zahrnuty i akce, které si 

člověk neuvědomuje.  

Proenvironmentální chování a jednání Většina environmentálního chování se 

povaţuje z hlediska odpadů buď za příznivé, nebo nepříznivé. Tento termín nezohledňuje, 

zdali šetrnost z proenvironmentálních nebo jiných například praktických či ekonomických 

důvodů. Ve všech případech se jedná o chování proenvironmentální. Ovšem v případě, ţe 

se jedná o chování cílené na ochranu ţivotního prostředí je vhodné pouţít termín 

proenvironmentální jednání. 

Environmentální problémy lze dle Bella rozřadit do čtyř škál:  

1. Odhazování odpadků, narušování přírodních památek a poškozování krajinného 

rázu, čili se jedná o problémy převáţně environmentální estetiky 

2. Znečišťování ovzduší, sniţující se kvalitu pitné vody a potravin, toxické látky 

v prostředí a lidskou činností zvýšenou úroveň radioaktivity 

3. Nadměrné čerpání neobnovitelných i obnovitelných zdrojů 

4. Velkochovy zemědělského průmyslu, testování kosmetiky na zvířatech, destrukce 

přírodních biotopů a tvorba migračních bariér.(Bell in Krajhanzl 2015, str. 119) 
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8 Hry a cvičení v přírodě 

Hra obecně je jednou z nejzákladnějších potřeb dítěte kaţdého věku a je naprosto 

nezbytná k jeho správnému psychickému vývoji. Hra dítěti pomáhá překonat i ty události, 

se kterými se neumí vypořádat rozumem a vede ho k tomu, aby zaujalo spíše 

spolupracující stanovisko. (Langmeier 2003, 102) 

Dle Neumana lze hru specifikovat jako svobodné nakládání s časem, který člověka 

nějakým způsobem naplňuje. Hra má rysy dobrodruţnosti, které jsou obsaţeny v kaţdém 

novém objevování a překonávání a dobrodruţnost se projevuje i ve snaze překonat 

soupeře. Dle Neumana lze nalézt smysl her v přírodě v tom, ţe působí na emocionální 

a psychickou sféru, obohacují o záţitky, pomáhají zvyšovat sebedůvěru a sebehodnocení 

a přinášejí nové pohledy na vlastní tělesnost a vedou k radosti z vlastní existence. (Neuman 

2000, 19) 
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Praktická část 

V rámci realizace této práce jsem si kladla za cíl, aby si děti vybudovaly kladný vztah 

k přírodě, prostřednictvím různých aktivit zaměřených na přírodní témata a dále také 

prostřednictvím poznávání školního okolí, díky čemuţ si děti budovaly i vztah ke svému 

regionu.   

Praktická část byla sestavena z vycházek, které lze ve Svijanském Újezdu absolvovat, 

a jsou dostupné v čase druţiny. Aktivity, které jsou zde uvedeny, jsou inspirované z těchto 

zdrojů: Člověk a příroda: Půda; Člověk a příroda: Voda; Dobrodruţné hry a cvičení 

v přírodě; Geologie pro zvídavé 2, Malý vědec 2, Objevujeme přírodu: učení hrou 

a proţitkem; Sborník pokusů a aktivit; Science Arts a Zábavné experimenty pro děti. 
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9 Trasy, které lze vyuţít k vycházkám po okolí Svijanského 

Újezdu 

Trasa č. 1 

 

Obrázek 2 Mapa trasy 1 (zdroj: https://mapy.cz/s/3tKBy) 

Časová dotace: 13 min 

Délka trasy: 643 m 

Popis vycházky: Jedná se o vycházku mezi jabloňovými sady, kdy se na konci cesty 

rozprostírá louka a les. Je to rychle dostupné místo pro realizaci her v přírodě, jako je 

například zvuková mapa, stavění úkrytů apod. Jelikoţ se jedná o rozlehlejší prostor, lze zde 

hrát pohybové hry včetně honiček. 
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Trasa č. 2 

 

Obrázek 3 Mapa trasy 2 (zdroj: https://mapy.cz/s/3tKwx) 

Časová dotace: 45 min 

Délka trasy: 3,1 km 

Popis trasy: Tato trasa má vhodný časový rozsah pro krátkou odpolední procházku, během 

které je prostor i na drobné hry. Mimo jiné je rozmanitá na určování názvů stromů a keřů. 

Hned pod školou v parku se nachází lipový park. V bodě 3 se nachází několik kaštanů, 

kam se děti často vydávají jak se školou, tak i samy. Sbíráme zde kaštany, ze kterých 

následně vyrábíme dekorace, panáčky apod. a mimo jiné některé ze sbírek odnášíme 

myslivcům či rovnou ke krmelcům, pro lesní zvěř v zimě. V okolí bodu 4 se vyskytuje bez 

černý, který jsme vyuţili pro výrobu limonády a čaje. V bodě 5 začíná jablečná alej, v bodě 

6 se nachází mnoţství dubů a je zde vybudovaná motokrosová dráha, kde se v okolním 

houští velice často schovávají srny a děti je zde mohou snadno pozorovat a v bodě 7 je 

cesta lemována břízami. Bodem 8 je značeno místo, kde lze vyuţít zkratky v podobě lesní 

stezky vedoucí přes Pěnčínský potok, kterou se napojíme zpět na začátek trasy. 
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Trasa č. 3 

 

Obrázek 4 Mapa trasy 3 (zdroj: https://mapy.cz/s/3unci) 

Časová dotace: 9 min 

Délka trasy: 533 m 

Popis trasy: Další rychle dostupnou herní plochou je lokalita v Chaloupkách, ve zdejším 

lese děti velice rády stavěly domečky a vyráběly skřítky.  

Nachází se zde základna s ohništěm a tak se zde příleţitostně uskutečňují programy jako 

pálení čarodějnic s opékáním buřtů. 
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Trasa č. 4 

 

Obrázek 5 Mapa trasy 4 (zdroj: https://mapy.cz/s/3tQh5) 

Časová dotace: 40 min 

Délka trasy: 2,3 km 

Popis trasy: Trasa vede aţ na úplný okraj vesnice mezi pole a lesy. Je zde velice klidné 

místo vhodné pro venkovní smyslové hry. Tuto lokalitu jsme také vyuţili pro vypuštění 

jeţka.  
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10 Odzkoušené aktivity 

1. Herbář 

2. Poznej svůj strom 

3. Zvuková mapa 

4. Malování kávou a čajem 

5. Vánoční svícen 

6. Výroba lojové koule 

7. Ptáčci z vlny 

8. Klíčení semínek 

9. Jak rostliny pijí vodu? 

10. Sázení rostlin 

11. Barvení vajíček 

12. Zkoumání kyselosti vody 

13. Dopoledne s jeţkem 

14. Otisky do slaného těsta 

15. Pokus s mydlicí lékařskou 

16. Luční koláţ 

17. Bezová limonáda 

18. Výlet do Dolánek 

  



31 

 

1. Herbář 

Pomůcky: květiny, kníţky k lisování 

Časová dotace: neomezeně 

Prostředí: venku, ve škole  

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě poznává květiny, umí je pojmenovat a něco 

o nich říct; dítě ví, jaké květiny rostou v okolí školy. 

Motivace: Víte všichni, co je to herbář?… Ne? Tak kdo nám to poví? A vy uţ jste ho 

někdy vytvářeli? Nebo jste ho měli doma po babičce? My tady ve škole taky jeden takový 

herbář máme, ale květiny, které v něm jsou, uţ jsou v něm dlouho a ztrácejí barvu 

a informace o nich také nejsou moc čitelné. Co myslíte, není čas ho obnovit? Tak kdybyste 

náhodou někde viděli nějakou z těch květin, které bychom mohli vyměnit za ty 

zastaralé, nebo by vás nějaká květina zaujala a chtěli byste jí tam přidat, tak to je vaše 

příleţitost! 

Popis aktivity: Utrhneme květinu i s kořeny a ve škole ji vloţíme mezi savé papíry. 

Květinu dostatečně narovnáme, aby byly vidět květy, listy i kořeny. Na několik dní ji 

zatíţíme knihami, aby se dostatečně vylisovala. 

Hodnocení aktivity: Jednou z aktivit, která probíhá v průběhu celého roku je obnova 

starého herbáře. Děti venku na zahradě a na vycházkách hledaly květiny z herbáře, pokud 

je našly, vyměnily je za tu původní jiţ vybledlou, napsaly k ní aktuální datum a za pomoci 

kníţek a vyhledávače si o ni zjistily nějaké informace. Do popisu si zapsaly, zda je květina 

jedovatá, léčivá či jedlá.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Obrázek 6 Herbář (foto autor) 



32 

 

2. Poznej svůj strom  (Neuman, 2000) 

Vzdělávací nabídka: smyslová hra 

Pomůcky: šátek na oči do dvojice 

Časová dotace: 30 min 

Prostředí: u lesa 

Konkrétní očekávané výstupy: Dítě mobilizuje své smysly (hmat a čich) k poznávání 

přírody, dítě si vyzkouší chůzi se zavázanýma očima, dítě je ohleduplné vůči své dvojici 

Motivace: Právě jsme testovali sluch a čeká nás ještě další smysl, který dnes procvičíme, 

a tím bude hmat. Já vás teď rozdělím do dvojic a jeden z vás bude průvodce a druhý 

hledač. Průvodce bude hledat cestu k nějakému vybranému stromu a hledač s šátkem na 

očích bude odkázán na svého průvodce. 

Popis hry: Děti se rozdělí do dvojice, kdy jeden má roli „průvodce“, ten na rozdíl od 

druhého vidí a druhý je „hledačem“, ten má oči zavázané šátkem. Průvodce si vybírá, kudy 

a kam svého kamaráda dovede (musí ovšem myslet na to, ţe jde úměrným tempem svému 

kolegovi, který má tento úkol mnohem těţší). Jeho cílem je nějaký strom, jakmile je u toho 

vyvoleného, řekne své dvojici, aby si ho řádně „prohlédl“ (ohmatal). Hledač se zaměřuje 

pouze na strom nikoli na okolí, jakmile je zkoumání u konce, průvodce ho odvede zpět. 

Hledač si sundá šátek a prozkoumává prostředí a snaţí se najít a dojít zpět ke stromu, který 

mu průvodce vybral. 

Hodnocení aktivity: Pro děti průvodce, bylo nejtěţším úkolem uvědomit si, ţe jejich 

partner nemá stejný přehled o terénu jako on a tak ne vţdy drţely pro svou dvojici 

odpovídající tempo. Ovšem hledač se brzy přihlásil, ţe své dvojici nestačí a ohleduplně se 

mu přizpůsobil. Pro některé děti byla tato aktivita náročná, některé naopak neměly ţádný 

problém najít strom, který jim byl vybrán. V rámci závěrečného společného hodnocení se 

většina dětí usnesla, ţe pro ně chůze s nemoţností vidět není úplně příjemná událost, ale 

aktivitu si vyzkoušel kaţdý. V rámci tématu o pohybu ve tmě k reflexi dvě děti z páté třídy 

přidaly i informaci, ţe jim to připomnělo neviditelnou výstavu, kterou absolvovaly s rodiči. 
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3. Zvuková mapa  (Cornell, 2012) 

Vzdělávací nabídka: smyslová hra + výtvarná činnost (kreslení) 

Pomůcky: čtvrtka a tuţka pro kaţdého, „podsedáky“ 

Časová dotace: 10 min aktivita + 10 minut reflexe 

Prostředí: louka 

Konkrétní očekávané výstupy: Dítě se ztiší a soustředí se na zvuky okolo sebe, dítě 

procvičí sluchové vnímání, dítě respektuje prostředí přírody, dítě vyuţívá své fantazie 

k zakreslení zvuků. 

Motivace + popis: Čtvrtka, kterou jste dostali je mapou. Doprostřed té mapy zakreslíte 

sebe, jakýmkoli způsobem budete chtít, ale tak aby Vám okolo zbylo místo. Kaţdý si 

najdete místo někde tady na louce, tak abyste nebyli úplně vedle sebe, a zaposloucháte se 

do zvuků, kolem Vás. To, co uslyšíte, zaznamenáte do mapy, kterou jste dostali 

a zaznamenáte to tak, jak si myslíte, ţe by ten zvuk vypadal, kdybychom ho mohli i vidět. 

Abyste zvuk lépe vnímali, můţete si i zavřít oči. Důleţité je, abyste u toho nemluvili, takţe 

kdo si vezme „podsedák“, jde si v tichosti najít pohodlné místo a já vás pak upozorním, aţ 

bude čas. 

Hodnocení aktivity: S dětmi jsme se sešli v kruhu a společně jsme si povídali o tom, jaké 

zvuky slyšely. Nejprve jsem se zeptala prvních pár dobrovolníků a poté chtěly mluvit 

i ostatní děti a někdo ukázal a vysvětlil i jak to znázornil do své mapy.  
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4. Malování kávou a čajem 

Vzdělávací nabídka: výtvarná činnost (malování) 

Pomůcky: káva, čaj, hrnky, voda, štětce, čtvrtky 

Časová dotace: 15 – 45 min 

Konkrétní očekávané výstupy: Dítě si vyzkouší novou techniku, dítě pomocí vody 

vytváří různé odstíny hnědé. 

Motivace: (uprostřed stolu je hrnek s kávou a čajem a talíř se sušenkami) 

Venku je sychravo a hrát si tam moc nemůţeme. Co nejraději děláte, kdyţ je venku 

takovéto počasí? … 

Víte, co je v těch hrníčkách? (mohou si přivonět/ prohlédnout si barvu) Občas je takové 

počasí vhodné k tomu jen si chvilku posedět a popovídat. A do takového studeného dne si 

uvařit právě třeba ten čaj nebo kávu a na chvilku si odpočinout. Věděli jste ale, ţe se tím dá 

i malovat? A právě to si dnes můţete vyzkoušet 

Popis: Uvaříme si černý čaj a kávu. Do nápojů namáčíme štětec a pouţíváme jej místo 

vodovek. 

Hodnocení aktivity: Práce děti ohromně bavila, zkoušely různě silné odstíny a sledovaly 

rozdíly mezi tekutinami. Postupně si činnost přišly vyzkoušet všechny děti a často si 

vytvořily více neţ jeden obrázek. Z této aktivity jsem měla velkou radost, u stolečků se 

vystřídaly všechny děti a poté se mě ptaly i čím dalším se ještě dá malovat. A protoţe jsme 

měli ještě trochu času, pár děti, které ještě chtěly malovat, si ještě vyzkoušely tajné 

citronové písmo. 
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5. Vánoční svícen 

Vzdělávací nabídka: výtvarná činnost (dekorování, lepení) 

Pomůcky: svíčky ze včelího vosku, přírodniny z podzimních sběrů (malé šišky, šípky, 

kaštany, ţaludy) nařezaná kola za špalků, kříţaly, sušené pomeranče, tavící pistole 

Časová dotace: 30 min 

Prostředí: třída – u stolečků 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě ví, jak vyuţít přírodniny, dítě pracuje 

s lepidlem, dítě si vyrobí svícen. 

Motivace: Blíţí se nám Vánoce a my tu máme ještě mnoţství nasbíraných přírodnin. Co 

byste řekli, ţe z nich budeme vyrábět? (Děti tipují, a pokud se netrefí, napovím jim 

svíčkou). Přesně tak, vytvoříme si malý svícínek. 

Popis: Na dřevěnou podloţku přilepíme tavící pistolí svíčku. Zvolíme si ozdoby, které se 

nám líbí, a naaranţujeme je ke svícnu. Jednotlivé dekorace postupně přilepujeme tavící 

pistolí. Na závěr odstraníme pavučiny z lepidla.  

Hodnocení: Aktivitu jsem realizovala s dětmi z 3. - 5. třídy. Nejčastější odpovědí na 

otázku týkající se vyrábění, byla, ţe budeme vytvářet vánoční věnec nebo rámeček, 

nicméně svícen děti trefily hned potom. Děti si vzájemně pomáhaly s lepením a svícny se 

jim velice povedly. Ihned po vyrobení si je děti odnesly domů a tak jsem neměla moţnost 

výrobky zdokumentovat dodatečně.  

Tip: Pokud by nebyla moţnost vyuţít dřevěných „podtácků‘ vyuţila bych jako stojan na 

svíčku malé keramické talířky, nebo nízké květináče.  
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6. Výroba lojové koule a pozorování ptáčků v krmítku 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnosti – výroba lojové koule + návrh na pracovní list 

(viz příloha 1) 

Pomůcky: slunečnice, lůj, mák, voda, hrnec, vařečka, kelímky 

Časová dotace: 45 min 

Konkretizované očekávané cíle: Dítě pozná, co se můţe dát ptáčkům do krmítka a co ne; 

dítě si vyrobí lojovou kouli. 

Motivace: „Kdo máte doma krmítko pro ptáčky? A co jste jim do toho krmítka daly? 

Jestlipak víte, ţe takovou lojovou směs si můţete vyrobit třeba i doma? A dnes ji těm 

ptáčkům vytvoříme i tady!“ 

Postup:  

1. V hrnci si rozpustíme připravený lůj a tuk 

2. Přidáme slunečnici a mák 

3. Promícháme směs 

4. Hrnec se směsí necháme chvilku zchladnout 

5. Směs nalijeme do kelímku 

6. Po ztuhnutí vyklopíme lojovou směs a poloţíme ji do krmítka 

Hodnocení aktivity: V tento den chybělo velké mnoţství dětí a tak se mnou směs 

připravovalo 9 dětí z 1. a 2. třídy a byli to především chlapci. Nejprve jsme si povídali 

o tom, kdo má doma krmítko a co do něj doma dává. Děti se během rozehřívání loje 

střídaly u hrnce, aby směs dobře promíchaly. Rozdělovaly si role, kdo nasype slunečnici, 

kdo přidá trochu vody, kdo nachystá kelímky apod. Vedly si skvěle přesto, ţe byly 

příleţitostně rozpolceny z toho, ţe směs zapáchá. Společně jsme ji dali na chvíli 

vychladnout na okno a poté jsme naběračkou plnili kelímky. Kdyţ směs ztuhla a vychladla, 

společně jsme donesli výtvor do krmítka. Děti aktivita bavila a zřejmě měla úspěch 

i u ptáčků, protoţe měli poměrně brzy snědeno. 
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Obrázek 7 Příprava směsi (foto autor) 

Obrázek 8 Hotový výrobek (foto autor) 
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7. Ptáčci z vlny 

Vzdělávací nabídka: výtvarná činnost (vystřihování, uzlování) 

Pomůcky: různě barevná vlna, 3 ustřiţené kartony (dva o délce 10 cm, jeden o délce 12 

cm), nůţky, lepidlo, oranţová a ţlutá čtvrtka, korálky/ plastické oči, drátek 

Časová dotace: 30 min 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě váţe uzlíky, dítě správně drţí nůţky, dítě si 

vyrobí vlněného ptáčka. 

Motivace: „Protoţe nám zatím do toho našeho nového krmítka ţádní ptáčci nepřilétli, tak 

si sem zatím vyrobíme nějaké vlastní, alespoň nám nikam neuletí.“ 

Postup: 

1. Vybereme si tři různé vlny, podle toho jak barevného ptáčka budeme chtít 

2. Vezmeme si ustřiţený karton a na něj vlnu hustě namotáme 

3. Postup opakujeme i s dalšími dvěma odměřenými kartony 

4. Vytvořeným „klubíčkem“ na jedné straně kartonu protáhneme kousek vlny 

a sváţeme a na protější straně vlnu rozstřihneme (Od uzlíku budou obě strany 

stejně dlouhé) 

5. Opět postupujeme stejně i s dalšími vytvořenými „klubíčky“ 

6. Všechny tři vzniklé „copánky“ překříţíme přes sebe a sváţeme na protějším konci 

7. Přilepíme oči a zobáček 

8. Pokud chceme, provlékneme ptačím bříškem drátek a vytvarujeme z něj noţičky 

Hodnocení aktivity: Z přineseného vzoru vlněného ptáčka byly nadšeny i paní učitelky. 

O vyrábění ptáčka byl obrovský zájem. Aktivita je ovšem na větší počet dětí poměrně 

náročná. Přesto, ţe není sloţena z velkého mnoţství úkonů, je poměrně důleţité, aby se 

provedly správně a tak je potřeba častá kontrola správného provedení. A proto, ţe děti 

chodily průběţně a kaţdý byl v jiné fázi, vznikl občas drobný chaos. Pro příště by bylo 

lepší vzít si najednou maximálně 3 děti ke stolečku a dělat úkol společně s nimi krok po 

kroku a aţ potom další. Jednu holčičku bavila práce natolik, ţe si vytvořila celou ptačí 

rodinku.  Umotala ptáčka tedy jen na jednom kartonu a vytvořila si tak malinké 

„kuřátko“ čili našla další variantu, jak si ptáčka vytvořit. 
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Obrázek 9 Výroba vlněného ptáčka (foto autor) 

Obrázek 10 Hotoví ptáčci (foto autor) 
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8. Klíčení semínek 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnosti + pozorování 

Pomůcky: 2 sklenice, hrách, voda 

Časová dotace: 5 dní 

Prostředí: školní kuchyňka 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pozoruje rozdíly mezi klíčícími a suchými 

semeny. 

Motivace: Z čeho se nám vyvinou rostliny? Myslíte, ţe to lze z těchto semen, co tu mám? 

Co k tomu budou ještě potřebovat? Vodu, přesně tak. Tahle suchá semena můţeme uchovat 

po několik let a aţ pokud se ocitnou ve vlhkém prostředí, začnou přijímat vodu. Ze začátku 

je příjem vody velice rychlý, ta semena se začnou zvětšovat a pukat, no a my tyto rozdíly 

budeme moci postupně sledovat. 

Postup: Připravíme si dvě sklenice, do jedné dáme semena hrachu suchá do druhé hrách 

s trochou vody a průběţně zvlhčujeme prostředí hrachu, který chceme, aby nám vyklíčil 

Hodnocení: Protoţe jsem v průběhu týdne nebyla ve škole přítomna, děti byly jediné, kdo 

udrţovaly vlhkost semen. I hned po mém příchodu mi oznámily, ţe si třikrát vzpomněly 

a ţe jim hrách klíčí a viditelně z toho měly radost.  
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9. Jak rostliny pijí vodu? (obarvování květů) 

Vzdělávací nabídka: praktický a pozorovací úkol 

Pomůcky: bílé květy, voda, 3 sklenice, potravinářské barvivo, lţíce 

Časová dotace: 15 min 

Prostředí: druţinová třída 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě si uvědomuje, ţe rostlina s vodou přijímá i vše 

další, co je v ní obsaţeno. 

Motivace: Já jsem si dnes koupila tyhle bílé chryzantémy, chtěla jsem sice barevné, ale oni 

jiné neměli a tak jsem si vzala tyhle. No a děti mě napadlo, ţe bychom si ty květiny mohli 

obarvit sami. Napadá vás jak? … barvivem. Přesně tak nějakým barvivem a já tu zrovna 

mám dva pytlíky potravinářského barviva, tak to pojďme vyzkoušet 

Postup: Do sklenic rozlijeme vodu a přimícháme do nich potravinářské barvivo. Květiny 

vloţíme stonkem do sklenic a počkáme do druhého dne. (Obarvení se projeví i dříve)                  

Hodnocení: Tento pokus jsme s dětmi prováděli dvakrát. Měli jsme dvě sklenice 

s červeným barvivem a dvě s modrým. V prvním případě se nám květina obarvila jen 

nepatrně, barva ani v drobných ţilkách nebyla po pěti dnech moc viditelná a tak jsme 

aktivitu zopakovali. V druhém případě se obarvení květiny projevilo jiţ po první hodině, 

zajímavostí v tomto pokusu bylo, ţe červené barvivo se na květině objevilo mnohem 

výrazněji neţ modré. V obou případech byly květiny čerstvě zastřiţené.  



42 

 

 

  

Obrázek 11 Pokus č. 1 (foto autor) 

Obrázek 12 Pokus č. 2 (foto autor) 
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10. Sázení rostlin 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnosti + pozorování 

Pomůcky: plechovky pro kaţdého, zemina, voda, konev, provázek na ozdobu a jmenovku, 

semínka, hrachu, cizrny, slunečnice, jarní obilí 

Časová dotace: 2 týdny 

Prostředí: školní zahrada, druţinová třída 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pozoruje klíčení různých semínek, dítě ví, co 

květina potřebuje k ţivotu. 

Motivace: Děti, mám tu na výběr několik semínek, vzpomenete si, co je třeba, aby nám 

začala klíčit? („Vodu“) Ano musí být ve vlhku, ale aby ta rostlina mohla růst a brát ţiviny, 

co potřebuje dál? (děti odpovídají) My si tady dnes nějaká semínka zasadíme a zjistíme, 

zda ty vaše tipy byly správné. Mám jich tu několik druhů a kaţdý z vás si můţe vybrat, 

jakou rostlinku si bude chtít vypěstovat. Další semínko od kaţdé z nich necháme klíčit na 

vatě, abychom viděli, co se s rostlinkou děje. 

Postup: Kaţdé dítě si do své plechovky nabere zeminu a zasadí si semínka, která bude 

chtít (plechové květináčky si děti mohou vyzdobit v rámci předchozí aktivity). 

V následujících dnech o rostlinu pečuje. 

Hodnocení: Aktivita byla rozdělena do dvou odpolední, polovina dětí trénovala na kytary 

a druhá sázela a druhý den se skupiny prohodily. Na výběr jsem pro děti měla hrách, obilí 

a cizrnu, ale protoţe ve škole byla ještě zbylá slunečnice z krmítek, chtěly si některé děti 

zasadit i tu. Protoţe bylo hezké počasí, pracovali jsme s plechovkami a zeminou na 

zahradě. Děti si připravenou půdu zvlhčily, zasadily semínko a poté si vytvořily jmenovku, 

aby si svou sazeničku poznaly. Mimo sázení do hlíny jsme také jednotlivá semínka 

poloţily na zvlhlou vatu, aby děti mohly pozorovat samotné klíčení, které pod hlínou není 

vidět. Jedním z hlavních úkolů pro děti pro pokračování této aktivity bylo udrţovat rostlinu 

dostatečně zalitou a tak v rámci pozorování děti zjišťovaly, jak dlouho rostlina vydrţí bez 

vody nebo naopak co uţ je pro ni nadbytečné mnoţství vody. Děti si zhruba po 14 dnech 

na Velikonoce odnesly svou rostlinku domů.  

Tip: Plechovka je jednou z ideálních náhraţek květináčů, a pokud by bylo na aktivitu více 

prostoru lze ji i více kreativně zpracovat. Dále lze vyuţít například zavařovací sklenice. 
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Tip z učebnice Příroda: půda: Pozorování lze ozvláštnit například zaléváním různou 

koncentrací vody s dalšími přidanými látkami (cukr, ocet, sůl,…) nebo také pro starší děti 

prvního stupně lze pouţít různou koncentrací vody s hnojivy a vyuţít k práci i pozorovací 

arch. 

Pomůcky: 5 Petriho misek, semínka řeřichy, filtrační papír/ vata, hnojivo, voda 

Postup:  

1. Připravíme si roztok vícesloţkového hnojiva o koncentraci 0,1%, 0,5%, 1% a 5%. 

2. Navlhčíme filtrační papír 10 – 15 ml roztoku hnojiva. 

3. Pátou misku navlhčíme pouze vodou (kontrolní vzorek). 

4. Do kaţdé misky vloţíme 25 semen řeřichy a uzavřeme. 

5. Po 2 aţ 3 dnech zkontrolujeme počet naklíčených semen. 

6. Po 6 dnech zapíšeme vzhled rostlinek v jednotlivých miskách.  
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11. Barvení vajíček 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnosti 

Téma a námět: Velikonoce - barvení vajíček 

Konkretizované očekávané výstupy Dítě zná tradice, dítě pouţívá přírodní barviva, dítě 

rozvíjí jemnou motoriku. 

Prostředky: přírodní barviva (cibulové slupky, řepa, zelí, kari, kopřivy), ocet, sůl, hrnec, 

voda, obvaz, vajíčka – mohou být i vyfouknutá vajíčka, malé květy a listy rostlin, nit, 

nůţky 

Motivace: Děti uţ jste doma barvily vajíčka na velikonoce? A jak jste je tedy zdobily? 

Kdyţ se podíváte, co tu mám připraveného, jak myslíte, ţe je budeme zdobit tady? 

Postup 

1. Do hrnce s vodou přidáme cibulové slupky nebo jiná barviva, ocet a sůl a počkáme, 

neţ se voda začne vařit. 

2. Mezitím očistíme vajíčka od nečistot. 

3. Vybereme si květ nebo list, který chceme otisknout a přiloţíme ho na vajíčko. 

4. Vajíčko ováţeme obvazem a obvaz na konci zamotáme a ustřihneme. 

5. Aby se obvaz nerozvázal, omotáme ho nitkou a sváţeme uzlíkem. 

6. Připravená vajíčka vloţíme do vody a vaříme zhruba 10 minut. 

7. Vajíčka přendáme do sklenice a ještě zalijeme vyvařenou vodou a necháme působit 

pro výraznější zbarvení. 

8. Vajíčka vyndáme z vody, rozstřihneme obvazy a necháme je oschnout. 

Hodnocení: V průběhu celého odpoledne probíhala ve druţině velikonoční dílna, děti si 

přinesly nachystaná vajíčka z domova. Část dětí barvila vajíčka voskem, část z nich 

vytvářela velikonoční dekorace a třetí skupinku jsem měla já na barvení vajíček přírodními 

barvami. Děti měly na výběr, jakou cestu obarvování zvolí, většina z nich však vyuţila jak 

obvazu, tak i květu nebo lístečku, který na vajíčko otiskla. Protoţe aktivita děti bavila a 

vyfouknutých vajíček bylo připraveno více, obarvil si kaţdý minimálně dvě. A Protoţe děti 

zaznamenaly, ţe ne všechna vajíčka jsou před vkládáním do horké vody stejně barevná a 

ne všechna pohltí barvu stejně, s napětím očekávaly, k jakému odstínu jejich skořápka 

dospěje. Rozdělení na menší skupiny bylo vhodné, protoţe jsme se v kuchyňce hezky 

vešly a z důvodu menších hrnců děti nemusely čekat ve „frontě“. Některým dětem dělalo 

problém dostatečně utáhnout obvaz, spolupracovaly ve dvojicích, a pokud měly i tak 

problém pomohla jsem jim. 



46 

 

 

 

  

Obrázek 13  Vajíčko v síťce a cibulových slupkách (foto autor) 

Obrázek 14 Obarvená vajíčka (foto autor) 
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12. Přírodní bingo 

Vzdělávací nabídka: poznávací hra 

Pomůcky: bingo listy s obrázky přírody vyskytující se v okolním prostředí (viz příloha 2) 

Časová dotace: zhruba 15 minut během chvilky na vycházce 

Prostředí: venku 

Konkrétní očekávané výstupy: Dítě poznává rostliny dle fotek a hledá je v přírodě. 

Motivace: Vydáváme se na botanickou výpravu a vy jakoţto botanikové máte za úkol 

prokázat, ţe ve zdejší přírodě se nacházejí tyto rostliny. Rostliny z fotografií, které máte na 

papíře u sebe a pokud znáte jejich názvy, tak nám je aţ je najdete i představíte.  

Popis aktivity: Během vycházky rozdáme dětem listy s rostlinným bingem. Děti budou v 

přírodě hledat rostliny dle fotografií. Na aktivitu budou rozděleny do dvojic. 

Hodnocení: Děti jsem rozdělila tak, aby byly mladší namíchané se staršími. Vybrané 

fotografie úspěšně nacházely. V části, kdy rostlinky pojmenovávaly, dětem dělal problém 

hlavně rozrazil rezekvítek, někdo ho však znal pod jeho přezdívkou „bouřka“. Pro příště 

bych vytvořila pracovní listy s většími obrázky. 

Tip: Pro zjednodušení aktivity bych vytvořila velké zalaminované kartičky a kaţdé dítě by 

dostalo jednu, poté by našlo příslušnou rostlinu a pokusilo by se ji pojmenovat. Naopak pro 

zvýšení sloţitosti by děti mohly obdrţet stejnou aktivitu například na podzim, kdy jiţ 

některé z dokumentovaných rostlin změnily podobu, ale na fotkách by byly z léta. 
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13. Zkoumání kyselosti vody 

Vzdělávací nabídka: vycházka, experimentální úkol + pozorování 

Pomůcky: zkumavky/ skleničky na odebrání vzorků, odvar z červeného zelí, pH papírky 

Časová dotace: 60 min – 45 minut vycházka + 15 min pokus 

Prostředí: venku, ve škole 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pozoruje rozdíly v barevnosti, dítě si 

uvědomuje různost kapalin. 

Motivace: Věděli jste, ţe lze testovat vodu pomocí těchto papírků? Víte někdo jak se jim 

říká? Jsou to pH papírky, které, kdyţ na chvilku ponoříte do kapaliny, tak změní barvu. 

Barvu si naleznete na této barevné škále a podle toho, kde se nachází, zjistíte, zda bylo 

prostředí více kyselé či zásadité. Pro nás a naše tělo je dobré, aby výsledky vycházely více 

uprostřed této barevné škály. Mám tady pro vás, ale ještě jednu variantu, kterou k testování 

také můţeme vyuţít. Čichněte si, poznáte někdo, co to je? Správně je to odvar z červeného 

zelí a ten kdyţ malinko přilejeme do těch nádobek, způsobí změnu barvy. Také podle toho, 

zda je kapalina zásaditá nebo kyselá. Tak si to pojďme vyzkoušet. 

Popis aktivity: Připravíme si vzorky k testování. Nejprve do ní na 1 sekundu vloţíme pH 

papírek a odloţíme ho na bílou plochu a poté do sklenic přilijeme zhruba 2 ml vývaru 

z červeného zelí a sledujeme změny v barevnosti.  

Hodnocení aktivity: Vydali jsme se s dětmi na koupaliště a cestou odebrali trochu vody z 

Pěnčínského potoka. Na závěr jsme rovnou odebrali trochu vody z koupaliště a vydali se 

zpět do druţiny, abychom mohli vzorky testovat otestovat. Dalším testovacím vzorkem 

byla dešťová voda, voda ze školního kohoutku, kohoutková voda z Liberce a pro jistou 

výraznou změnu barvy jsme vybrali ještě citronovou šťávu, která byla ve školní kuchyňce. 

Ve druţině jsme si vytvořili pracovní koutek, kam jsme vzorky donesli. Nejprve jsme 

otestovali vodu pH papírkem a poté odvarem z červeného zelí. Děti z této aktivity byly 

velice nadšeny a poté co prozkoumaly jednotlivé barvy a výsledky, začaly tekutiny různě 

kombinovat. Protoţe se však blíţil konec druţiny, vyzkoušelo si aktivitu velice málo dětí, 

a tak ji v brzké době pro velké nadšení jistě zopakujeme i třeba s větším mnoţstvím 

vzorků. 
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Obrázek 15 Kyselost vody (foto autor) 
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14. Dopoledne s jeţkem 

Pomůcky: granule, krabice, noviny, košík na přenos 

Časová dotace: 2 hodiny 

Prostředí: škola, lesy 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě vidí půlroční rozdíly mezi mládětem a starším 

jeţkem, dítě si prohlíţí jeţka z blízka, dítě ví, čím se jeţek ţiví a jak ţije. 

Motivace: (od paní učitelky) Děti jeţek uţ se probudil, jiţ mi velice rád utíká a vypadá 

velice zdravě. Potvrdili mi to i na ochranné stanici, je čas ho vypustit do přírody. Napadlo 

mě, ţe tady v Újezdu by se mu ţilo lépe a tak bychom ho do toho jeho nového ţivota mohli 

vypustit společně, co říkáte? 

Popis aktivity: Z kraje zimy našla paní učitelka raněné mládě jeţka, které by zimu jistě 

nepřeţilo. A protoţe se navíc pohyboval v okolí poměrně frekventovaných silnic, vzala si 

ho, aby mohl přezimovat u nich na půdě. Paní učitelka o tom vyprávěla dětem a ty ho 

chtěly hned vidět. Předtím, neţ byl tedy čas jeho spánku, přivezla ho dětem na podzim 

ukázat a chvilku věnovaly povídání o tom, jak takový jeţek ţije. 

 Jeţek zimu zdárně přeţil a začátkem května se probudil. Paní učitelka se rozhodla, ţe 

jeţka vypustí do lesů kolem Svijanského Újezdu, protoţe je zde menší šance, aby se vydal 

na rušné silnice.  

Hodnocení: Děti byly z jeţka nadšeny, ještě neţ jsme s ním vyrazili ven, byl jeţek ve 

velké krabici s novinami, kde měl granule a vodu. Byla to ideální příleţitost, aby si děti 

zvíře prohlédly. Během pozorování jsme si připomínali, čím se jeţek ţiví a jaký je zhruba 

jeho ţivotní reţim. V době jeho přemisťování mu děti nesly krmení a vymýšlely si příběhy, 

jak se ten jejich jeţek bude v lese mít. 

Donesli jsme ho do údolí a v lese ho vypustili k hromádce klestí, kde mu děti nasypaly 

zbylé granule. Jeţek byl přeci jen z velkého mnoţství pozorovatelů vyplašen a tak do 

skrýše okamţitě zalezl. Okolí začal prozkoumávat aţ poté, co se skupinka vzdálila.  
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Obrázek 16 Vypouštění ježka (foto autor) 

Obrázek 17 Ježek (foto autor) 
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15. Luční koláţ 

Pomůcky: luční květiny, knihy, savý papír, velká čtvrtka, izolepa  

Časová dotace: 60 minut 

Prostředí: louka, škola 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pozoruje změny přírody kolem sebe, dítě 

pojmenovává luční květiny, dítě lisuje květiny, dítě se podílí na výzdobě školy. 

Motivace + popis: V rámci odpolední vycházky jsme se dostali k louce, která byla z velké 

části posekaná, ale zbylý kousek stále ještě kvetl dlouhými kopretinami, chrpami, řebříčky 

a vlčími máky. Protoţe jsme zde byli i v době, kdy byla louka neposekaná, děti si 

posteskly, ţe uţ je zde málo květin a ty brzy také posekají a tak si natrhaly pár kytic. 

Rozhodli jsme se, ţe z části květin uděláme výstavu lučního kvítí a tak, aby vydrţel déle, 

vylisujeme je. 

Hodnocení: Jednalo se o spontánní aktivitu, která vznikla v rámci pozorování lučního 

kvítí. Děti se nadchly pro to, aby květiny zachovaly a tak kromě kytice, kterou donesly 

maminkám, vytvořily i koláţ a vylisované květiny porůznu nalepily na velkou čtvrtku. 

Vytvořily si tak neustále kvetoucí školní louku, coţ by v září při příchodu do školy mohlo 

být hezkou vzpomínkou na léto. 

 

  

Obrázek 18 Luční kytice (foto autor) 
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16. Otisky do slaného těsta 

Vzdělávací nabídka: výtvarná činnost  

Výtvarný úkol: zachytit strukturu přírodnin 

Výtvarná technika: otisky ve slaném těstě 

Pomůcky: hladká mouka, sůl, voda, hrnek, miska, vál, váleček, vykrajovátka, desky pro 

individuální práci s těstem, přírodniny, špachtle, plech, trouba, vajíčko 

Prostředí: Školní kuchyňka, zahrada 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě procvičí jemnou motoriku, dítě se učí novou 

techniku, dítě poznává různé druhy přírodnin, dítě vytváří otisky přírodnin. 

Motivace: Uţ jste někdy našli kámen nebo kus skály, ve kterém byly takové zvláštní 

otisky? Skrze kameny se můţeme dozvědět, něco o ţivotě, který tu probíhal mnohem 

dříve, neţ jsme tu byli my. Různí ţivočichové i rostliny po sobě nechávali stopy právě 

prostřednictvím těch otisků. Víte, jak se jim říká? Jsou to fosilie a my si tu dnes takovou 

fosilii vytvoříme, nicméně to nebude do kamene, ale do slaného těsta. A to je hmota, kterou 

můţete vyuţít například namísto keramiky a je to velice jednoduché. Tak si ji pojďme 

vyrobit. 

Postup pro výrobu těsta: 

 2 hrnky hladké mouky 

 1 hrnek soli 

 ¾ hrnku studené vody 

Smícháme mouku, sůl a vodu a vypracujeme v těsto, ingredience přidáváme dle potřeby, 

pokud těsto lepí, přidáme více mouky, pokud naopak nelze spojit přidáme trochu vody. 

Kdyţ z těsta vytvoříme bochánek, necháme ho zhruba 10 minut odleţet a poté z něj jiţ 

můţeme tvořit. 

Popis aktivity:  

1. Vypracujeme si těsto a vyválíme na vále, tak aby těsto nebylo úplně tenké 

2. Za pomoci misky nebo nějaké formičky vykrojíme poţadovaný tvar, v našem 

případě kruh 

3. Otiskáváme vybrané přírodniny dle libosti 

4. Těsto necháme schnout na teplém a suchém místě (zhruba 5 týdnů) 

5. Po proschnutí dáme na plech a pečeme v troubě 20 minut na 150°C 

6. Pro barevnost můţeme výtvor potřít vajíčkem nebo vymalovat 



54 

 

Hodnocení aktivity: Ve druţině bylo 10 dětí a tak si slané těsto nejprve vytvořila jedna 

pětice a poté druhá. Děti byly z hmoty překvapené, protoţe tuto slanou modelínu vůbec 

neznaly. Těsto si vypracovaly společně a u jednotlivých činností se prostřídaly. Jejich 

společnou činností byla také druhá část, kdy do vytvořeného kruhu z těsta za pomoci 

otisků přírodnin, které nasbíraly v blízkém okolí, vytvořily jakousi společnou mandalu. 

Protoţe těsto ještě zbylo, vytvořily si ještě drobné individuální práce dle vlastní fantazie. 

Nevýhodou je u této činnosti to, ţe ač je těsto vyrobeno během chvilky, trvá dlouhou dobu, 

neţ se vysuší do finální podoby. Pokud by tedy nebyl čas a prostor na to nechat těsto 

odleţet, vyuţila bych za stejným účelem například odlitky ze sádry. 

 
Obrázek 19 Otisky přírodnin (foto autor) 
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Obrázek 20 Výsledná práce (foto autor) 
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17. Bezová limonáda 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnosti pro 1. třídu 

Pomůcky: dţbán, voda, citron, med, květy bezu černého, malý košík  

Časová dotace: 60 min 

Prostředí: školní kuchyňka 

Motivace: „Děti víte, z jakého keře je tento květ? Z černého bezu. A víte, co se z něj dá 

vyrobit?… Marmeláda, čaj, limonáda atd. Přesně tak, my si tu z něj dnes vyzkoušíme tu 

limonádu, ale pokud nám nějaký bez zůstane, kvítky usušíme a necháme si ho tu na zimu 

do čaje. Abychom to tak mohli udělat, musíme ho ale nasbírat víc. Takţe pro něj nejprve 

pro něj nejprve musíme vyrazit a schválně kdo z vás ho najde jako první.“ 

Postup: Natrháme květy bezu černého a doneseme jej do školy. Připravíme si dţbán 

s vodou, do kterého květy ponoříme. Nakrájíme citron a rozpustíme med a obě ingredience 

přidáme do limonády a necháme uleţet. Dle potřeby ředíme vodou. Pokud nějaký bezový 

květ přebývá, dáme jej sušit a příště si z něj můţeme uvařit čaj. 

Hodnocení: Výluh jsme nechali v ledničce přes víkend a v pondělí jiţ děti ochutnávaly. 

Výsledek měl poměrně úspěch. Během ochutnávky vyprávěly, jaké limonády vyráběly 

doma. 

 
Obrázek 21 Sběr bezu (foto autor)  
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Obrázek 22 Příprava limonády (foto autor) 
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18. Výlet do domu přírody v Dolánkách 

Odjezd: 8:35 autobusová zastávka Svijanský Újezd 

Délka trasy: 6 km 

Dům přírody: 10:00 

Odjezd: 13:15 Turnov, autobusové nádraţí 

Popis výletu: Na závěr školního roku jsme si domluvili výlet do Domu Přírody 

v Dolánkách. Odjíţděli jsme autobusem v 8:35 ze Svijanského Újezdu a do Turnova jsme 

přijeli v 9:00 na autobusové nádraţí. Pokračovali jsme po cestě směrem k vodní elektrárně 

a podél Malé Jizery k mostu, během cesty jsme pozorovali rybky a kachny, které se ve 

vodě nechaly spatřit. Na dřevěných prolézačkách a lavičkách ze špalků s výhledem na 

Hrubý Rohozec jsme si na chvilku sedli a děti si posvačily. Po pauze na děti za mostem 

čekal první větší úkol a to proto, ţe na pravé straně vedle řeky je instalace „hřbitova 

odpadků“. Děti byly rozděleny do pěti skupin a kaţdá z nich měla zadaný jiný materiál, 

jehoţ dobu rozkladu si měly skupiny zapsat. Kdyţ si děti informace zaznamenaly, 

pokračovaly jsme do Domu přírody. Prohlídka začínala v přízemí u plastického modelu 

mapy České republiky, kde byla výstava dětských obrázků. Hlavní expozice se nacházela 

aţ ve třetím patře. Pro ty děti, které se vydaly výtahem, bylo připraveno překvapení 

v podobě horolezce, který během jízdy do horní části výstavy, zdolává skálu. Samotná 

expozice je rozdělena do osmi malých zákoutí, která jsou věnována Českému ráji, jeho 

vzniku, jeho krajině a floře a fauně, která se v něm vyskytuje.  

Hodnocení: V rámci exkurze v Domě přírody děti nejvíce zaujaly interaktivní úkoly jako 

poznávání rostlin po čichu a Expozice také vyuţívá i moderní techniku. V jednotlivých 

odděleních se nacházejí nástěnné tablety s dalšími informacemi a souhrnným opakováním 

věnovaným danému tématu. Výlet se vyvedl a proběhl bez komplikací, pro příště bych 

však zřejmě zvolila nějaký program, který je moţné vyuţít pro základní školy.  
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Obrázek 23 Trasa výletu (https://mapy.cz/s/3t77t) 

Obrázek 24 Výlet do Dolánek (foto autor) 
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11 Doporučené aktivity 

V dalším seznamu uvádím aktivity, které ve druţině nebyly realizované, ale na 

základě podobností s těmi odzkoušenými bych je do programu zařadila. Osvědčila se mi 

různorodost aktivit, které v různém měřítku podtrhávají téma přírody. Některé z aktivit 

jsou známé některé méně. Například aktivita se sopkou je pro mě jedna z těch 

nestárnoucích, kterou nám předváděli jiţ ve školce. Přes svoji jednoduchost je to aktivita 

velice vděčná a myslím si, ţe by se na ni nemělo zapomínat. 

 

Seznam doporučených aktivit: 

1. Slepé mapy 

2. Pokus s mydlicí lékařskou 

3. Malování tašek 

4. Hřbitov odpadků 

5. Co do lesa nepatří 

6. Okno Země 

7. Malování z domácích ingrediencí 

8. Sopky 

9. Obrazce v trávě 

10. Krápníky 

11. Oříškové tvoření 

12. Vodní růţe  
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1. Slepé mapy 

Vzdělávací nabídka: práce s mapou 

Pomůcky: počítače, atlas map, slepé mapy 

Časová dotace: 30 minut práce na počítači, 60 minut práce s mapami v exteriéru 

Prostředí: škola + vycházka po Svijanském Újezdu 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pracuje s mapou, dítě si na mapě vyhledá, co 

potřebuje; dítě pozoruje svět kolem sebe, dítě si zakresluje body do slepé mapy. 

Motivace: Uţ jste se někdy ztratili? Třeba kdyţ jste byli na výletě s rodiči? A jak jste to 

vyřešili? Ptali jste se někoho nebo jste třeba pouţili mapu? My si teď trochu tu práci 

s mapou vyzkoušíme. 

Popis aktivity: Aktivitu lze rozfázovat do tří částí práce s online mapami, práce s atlasem 

a realizace slepých map v terénu. Děti by se rozdělily na polovinu a jedna z nich by byla 

u map počítačových a druhá u atlasů a poté by se skupiny prohodily. Závěrečná fáze se 

slepou mapou by se dle časové dotace realizovala hned poté, a nebo v příštím odpoledni. 

Děti u počítačů by měly za úkol vyhledat Svijanský Újezd a poté se v něm konkrétněji 

zorientovat a vyhledat školu, své místo bydliště, obecní úřad a jednotlivé části Svijanského 

Újezdu popřípadě vyuţít nabídky street view pro konkrétní zobrazení v rámci orientace. 

Na závěr by si kaţdý vyhledal nějaké místo, které by on sám chtěl.  

Děti pracující s atlasem by vyhledaly rovněţ Svijanský Újezd a poté okolní města 

a vesnice (Turnov, Pěnčín, Příšovice, Mnichovo Hradiště), dále také hlavní město a nějaké 

místo, kde byly na dovolené. 

Co se týče práce se slepou mapou, by děti obdrţely slepou mapu úseku vesnice 

a zaznamenávaly do ní vše, co uvidí – domy, stromy a další informace, které by jim přišly 

vhodné. Z výsledného zmapování bychom udělali nástěnku. 
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2. Pokus s mydlicí lékařskou 

Vzdělávací nabídka: vycházka, experimentální úkol 

Pomůcky: mydlice lékařská, voda, nůţky 

Časová dotace: 30 minut 

Prostředí: Venku, ve škole 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě se orientuje v mapách, dítě zakresluje údaje do 

mapy, dítě zná místo, kam chodí do školy. 

Motivace: Děti čím si myjete ruce? No a co vám tam to mýdlo vytvoří? Myslíte, ţe 

takovou mýdlovou pěnu vyrobíme i z něčeho jiného? Co třeba tahle rostlina? Víte někdo, 

jak se jmenuje? Ne? Tak já vám napovím, je to mydlice lékařská.  

Postup: Hned z kraje silnice naproti bytovým domům roste mydlice lékařská, je to velice 

specifická rostlina, jeţ nese jméno podle svých vlastností. Obsahuje totiţ saponiny a tak, 

kdyţ se namočí, má stejné vlastnosti jako mýdlo. Kousek rostliny si utrhneme, doneseme 

do školy a vyzkoušíme místo mýdla. 

 

3. Malování tašek 

Vzdělávací nabídka: výtvarná činnost (malování na textil) 

Pomůcky: bavlněné tašky, barvy na textil, štětce, voda, hadříky, tiskátka, foukací fixy, 

šablony, paleta na míchání barev, ţehlička a ţehlicí prkno 

Časová dotace: 60 min 

Prostředí: škola 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě zkouší nové výtvarné techniky, dítě si 

uvědomuje dopad člověka na přírodu, dítě si vyzdobí vlastní tašku. 

Motivace: Děti s čím chodíte vy a třeba vaši rodiče nakupovat? Jaká taška je podle vás na 

nákupy nejlepší? Proč? 

Popis aktivity: Nejprve zavedeme diskusi týkající se vyuţívání nákupních tašek, 

jednorázových výrobků a faktu, ţe pak spoustu těchto věcí nacházíme v lese a obecně na 

místech, kde by být vůbec neměly. Kaţdé dítě dostane svou látkovou tašku, kterou si 

vyzdobí vybranou technikou.  
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4. Hřbitov odpadků - rozklad odpadu 

(Chajda, 2011) 

Vzdělávací nabídka: experimentální úkol 

Pomůcky: kousek volného záhonu, papírový kapesník, plastové uzávěry, konvička na 

zalévání, ohryzek od jablka, konvička na zalévání 

Časová dotace: neomezená 

Prostředí: zahrada školy 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě si uvědomuje, ţe odpadky do přírody nepatří, 

dítě si uvědomuje, ţe některý odpad se v přírodě ani nemůţe rozloţit. 

Motivace: Uţ jste někdy třeba na výletě nebo na procházce v lese viděli poházené 

odpadky? Víte, co se s takovými „odhozenci“ stane? Ukáţeme si to teď na vlastní oči 

v tomto experimentu. 

Postup: Na volný kousek školní půdy odloţíme vybrané odpadky. Kaţdý den je budeme 

zalévat, abychom tak urychlili biologické procesy. Po nějaké době se u některých odpadků 

začnou projevovat změny a u některých nikoli. 

 

5. Co do lesa nepatří?  (Neuman, 2000) 

Vzdělávací nabídka: smyslová hra 

Pomůcky: soubor různých předmětů, co do lesa nepatří; fáborky na označení začátku 

a konce úseku, papír a tuţky pro účastníky 

Časová dotace: 30 min 

Prostředí: les (asi 100 m úsek) 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pozná, co do lesa nepatří, dítě je během 

aktivity potichu, dítě si uvědomuje dopad člověka na přírodu. 

Motivace: Dnešní doba je taková, ţe ztrácíme cit pro to, co pro nás příroda znamená. 

Zvykáme si na předměty, které v lese míjíme, a přitom v něm nemají, co dělat. 

Vyzkoušíme si teď, jestli takové „vetřelce“ v přírodě zvládnete odhalit. 

Popis hry: Hra začíná na okraji lesní cesty. Cílem je pomalu projít značený úsek a vše 

bedlivě pozorovat. Během aktivity se nemluví. Jakmile máme prostor dostatečně 

zmapovaný, vydáme se zpět, kde od vedoucího obdrţíme tuţku a papír. Sepíšeme vše, co 

si vybavíme. Po dopsání posledního probereme výsledky v rámci diskuse a odhalíme věci, 

které si nikdo nezapsal.  



64 

 

6. Okno Země 

(Neuman, 2000) 

Vzdělávací nabídka: smyslová hra  

Pomůcky: něco k ohraničení prostoru – např. klacky 

Prostředí: louka/ les 

Časová dotace: 30 min 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě se koncentruje a všímá si detailů okolního 

světa. 

Motivace: „Nám se dnes naskytla příleţitost otevřít si okna do přírody, kaţdému se takové 

okno otevře tím, ţe si ohraničíte malý prostor na zemi například za pomoci klacků  

Popis aktivity: Vytyčíme si prostory zhruba 20 x 20 cm, čímţ si vytvoříme tzv. Okno do 

světa přírody, Pohodlně se k němu usadíme a zhruba 10 minut pozorujeme veškeré dění 

v našem „okně“. Počítáme tvory, které v něm zahlédneme a zkoumáme jejich vzhled 

a chování. Pozorujeme typy rostlin a vše, co se v okně nachází. Po uplynutí deseti minut se 

společně sejdeme a diskutujeme svá pozorování. 

 

7. Barvy z domácích ingrediencí  (Kohl, 1993) 

Vzdělávací nabídka: výtvarná činnost (malování přírodními barvami) 

Pomůcky: (*lze zvolit jakoukoli přírodninu, u které chceme zjistit, zda z ní vytvoříme 

barvivo) oříšky - hnědá, narcisy - ţlutá, řepa - červená, mrkev - oranţová, tráva - zelená, 

brusinky - růţová, sléz – modrá, olšové pupeny – zelená, cibulové slupky – hnědá, 

kopřivy - zelená, voda, plotýnky, hrnce, štětce, bílé papíry, kelímky na barvy 

Časová dotace: 60 min 

Prostředí: kuchyň, pracovní koutek 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě odhaduje barvy z jednotlivých ingrediencí, dítě 

rozezná barvy, dítě maluje přírodními barvivy. 

Popis aktivity: Jednotlivé ingredience vyváříme, dokud se voda barevně nezbarví. Odvary 

nalijeme do připravených kelímků a vyuţíváme je místo vodovek. Vezmeme si štětec 

a malujeme na bílý papír. 

Tip: Některé z odstínu mohou na papíru působit světle. Lze si předem vyrobit například 

dřevěné korálky z bezinkových větví (oškrábat, nastříhat je zahradnickými nůţkami, 

vyškrábat a nechat usušit) a následně je v roztocích vyvařit. Barva na dřevěném korálku 

bude tak poměrně sytější. (odzkoušeno v DP Markéta Matúšú, FP TUL 2009)  
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8. Sopky 

Sopka 1  (Kohl, 1993) 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnost + pozorovací experiment 

Pomůcky: zapékací mísa, skleněná lahev se širokým hrdlem, sklenice, prášek do pečiva, 

ocet, červené potravinářské barvivo, vlhká zemina 

Časová dotace: příprava i se samotným experimentem zhruba 20 minut 

Prostředí: školní zahrada 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě si uvědomuje, ţe spolu různé látky nějak 

reagují, dítě ví, co je to sopka, dítě vytváří napodobeninu sopky. 

Postup: Na trávu poloţíme zapékací mísu a doprostřed umístíme sklenici. Okolo ní 

rozmístíme zvlhlou zeminu a zformujeme jí do podoby sopky. Nasypeme 15 ml prášku do 

pečiva. Do sklenice nalijeme 250 ml octa a obarvíme jej potravinářským barvivem. 

Obarvený ocet nalijeme do lahve, odstoupíme a sledujeme, jak se z lahve valí směs jako 

láva ze „sopky“. 

 

Sopka 2  (Kukal, 2015) 

Vzdělávací nabídka: pracovní činnost a pozorovací experiment 

Pomůcky: filtrační trychtýř, plastelína, ţelatinová směs, dřevěná destička o ploše 15 cm
2
 

s otvorem uprostřed, podstavec pod destičku, injekční stříkačka, smetana/ kondenzované 

mléko, gumová hadička, pipeta, nádoba s horkou vodou pro uvolnění ţelé 

Časová dotace: 10 min 

Prostředí: ve třídě/ venku 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě ví, co je to sopka, dítě si uvědomuje sopečnou 

reakci na praktickém příkladu. 

Postup: Podle návodu připravíme ţelatinu a teplé ţelé nalijeme do trychtýře. Ten předem 

ucpeme plastelínou. Ţelé necháme vystydnout a poté ho vyklopíme na dřevěnou destičku, 

tak aby byl střed kuţele co nejvíce na otvoru. Injekční stříkačku naplníme tekutinou 

a propojíme ji s gumovou hadičkou a pipetou. Destičku se sopkou umístíme na stojánek 

a pipetu úzkým koncem zapíchneme zespoda do „sopky“. 
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9. Obrazce v trávě  (Kohl, 1993) 

Vzdělávací nabídka: výtvarný/ experimentální úkol, pozorování 

Pomůcky: velké kartonové krabice, nůţky, větší kameny nebo cihly 

Časová dotace: 2 týdny 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě vystřihuje obrazce, dítě ví, co potřebuje tráva 

k růstu a k zelenému barvivu. 

Motivace: Víte děti, co je to fotosyntéza? (následuje rozhovor na toto téma) 

Je to takový koloběh a nemůţe tedy fungovat, pokud některá z jeho součástí shází. 

Například pokud je rostlina bez přísunu světla uţ nemůţe provádět fotosyntézu. A abyste 

viděli, ţe to tak skutečně je, vyzkoušíme si to na jedné aktivitě. 

Postup: Z krabic vystřihneme nápisy a obrazce, poloţíme je na trávník a zatíţíme cihlou 

a kameny, po dvou týdnech je odstraníme. Tráva se nepoškodí a s přísunem světla se poté 

opět zazelená. 

 

10. Krápníky  (Senčanski, 2008) 

Vzdělávací nabídka: experimentální + pozorovací úkol 

Pomůcky: dvě malé skleněné nádoby, voda, projímadlo, dvě kancelářské sponky, vlněné 

vlákno, miska 

Časová dotace: několik dní 

Prostředí: třída 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě pozoruje změny, dítě si uvědomuje, ţe doba 

vzniku skutečného krápníku je vskutku dlouhá. 

Motivace: Dešťová voda rozpouští některé druhy kamenů a někdy se voda prosákne aţ do 

podzemních jeskyní a zanechá po sobě pevné zbytky. Za nějakou dobu se z těchto zbytků 

začnou tvořit krápníky. My si teď takový podobný krápník zkusíme vytvořit. 

Popis aktivity: Vytvoříme si směs z projímadla a horké vody. Necháme ji zchladnout 

a nalijeme do skleněných nádob. Na konce vlněného vlákna připevníme sponky a oba 

konce ponoříme do jiné nádoby, tak aby vlákno bylo pevně napjaté. Nádoby umístíme na 

teplé a vhodné místo a pod vlněné vlákno poloţíme misku. Během několika následujících 

dní uprostřed vlněného vlákna se začne tvořit krápník. 

Tip: Na místo projímadla lze krápník vytvořit i z rozpuštěné soli ve vodě.  
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11. Oříškové tvoření 

Oříškový olej 

Pomůcky: vlašské ořechy, papírový ubrousek, talířek, louskáček na ořechy 

Časová dotace: 10 min 

Prostředí: kuchyňka 

Konkretizované očekávané výstupy: 

Motivace: Kdo mi řekne, co všechno se dá vyrábět z ořechů? Myslíte, ţe by šel třeba 

i olej? Tak víte, co my si to teď vyzkoušíme. 

Popis aktivity: Ořech rozlouskneme a odstraníme skořápku. A na talířku ořechy 

rozdrtíme. Na drť přiloţíme papírový ubrousek a pozorujeme, jak se nasákne olejem. 

Oříškové mléko 

Pomůcky: mandle (1 hrnek), voda (4hrnky), mixér, plátýnko, cedník 

Časová dotace: příprava mandlí den předem + 10 min 

Prostředí: kuchyňka 

Konkretizované očekávané výstupy:  

Motivace: Tak to, ţe z oříšků se dostává olej, ale víte, ţe z nich lze vyrobit i něco jako 

mléko?  

Popis aktivity: Mandle namočíme den předem do vody, aby vodu nasákly. Druhý den 

dáme mandle a 4 hrnky s vodou do mixéru. Do cedníku vloţíme plátýnko a mandle 

scedíme. Mléko ve sklenici uzavřeme a dáme do lednice. Je dobré ho zpracovat do 3 dnů. 

Drcené mandle vyţdímáme a necháme je vysušit, lze je vyuţít při výrobě sušenek. 
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12. Vodní růţe  (Chajda, 2011) 

Vzdělávací nabídka: výtvarný experiment 

Pomůcky: hladký papír, tuţka, nůţky, nádobka s vodou 

Časová dotace: 30 min 

Prostředí: libovolné 

Konkretizované očekávané výstupy: Dítě si vyrobí květinu, dítě pozoruje pokus, dítě si 

uvědomuje vliv vody na květiny. 

Motivace: Děti, co všechno potřebují květiny k ţivotu? My si dnes pár takových květin 

pomocí vody necháme také vykvést.  

Popis aktivity: Z papíru si vystřihneme květiny. Vybarvíme je a okvětní lístky ohneme 

dovnitř. Poloţíme je na vodní hladinu a pozorujeme, jak se květ pomalu rozevírá. 

Vysvětlení: Rostlinná vlákna, kterými je papír tvořen, obsahují tenké trubičky (kapiláry). 

Jakmile voda začne do těchto trubiček vtékat, papír se nasákne a podobně jako u sušených 

květin se květ začne rozevírat. 

Tip: Je moţné vyuţít více druhů papíru, ne kaţdý má stejné sloţení a ne kaţdý se po 

namočení stejně rozevře. 
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12 Reflexe a závěr 

Prováděné činnosti ve školní druţině hodnotím obecně velice pozitivně, děti kaţdé 

aktivitě věnovaly pozornost a s nadšením se účastnily. Za nejoblíbenější u chlapců i děvčat 

povaţuji práce s barvami. Velice je zaujalo malování kávou a čajem, obarvování květin a 

barvení vajíček. Ovšem snad největší úspěch měla jak u dětí, tak u paní učitelek činnost s 

testováním změn barvy kapalin za pomoci pH papírků a odvaru z červeného zelí, druhá 

varianta testování, pro ně totiţ nebyla známá. Dále obecně všechny oslovili ptáčci z vlny, a 

ač to není aktivita nijak speciální, velký ohlas u dětí vzbudilo i sázení rostlinek.  

Mým záměrem bylo sestavit pro děti rozmanitý program na odpolední druţinové 

aktivity a to vzhledem k zájmu dětí o účast hodnotím velice kladně. Překvapilo mě, ţe 

chlapci zavítali i k některým výtvarným aktivitám, neb u těch častěji vydrţí děvčata.  

Vzhledem k tomu, ţe druţinové sloţení je o něco méně stabilní neţ sloţení třídy 

během vyučování, nejsou ve druţině vţdy stejné děti a tak je nutné aktivitu a výpomoc 

dětem více přizpůsobovat. Shledala jsem zde však výhodu v moţnostech většího 

individuálního přístupu například, kdyţ se děti účastní výtvarných aktivit v menších 

skupinkách a poté se vystřídají s jinými. 

Tato bakalářská práce byla vytvořena na základě prostudování teoretických materiálů 

a v rámci praktické části měla kladeno za cíl podporování vztahu k přírodě. Vzhledem 

k tomu, ţe se nejednalo o výuku, ale o trávení času ve druţině, děti se přírodou bavily, 

poznávaly ji, ale také se seznamovaly se způsoby jak ji neškodit a ochraňovat ji. Aktivity 

mimo jiné podporovaly zájem o prvouku a vlastivědu. Volila jsem především jednodušší 

činnosti, které nejsou náročné na přípravu, a vyuţít je můţe kaţdý. Jen ne kaţdé prostředí 

nabízí stejné podmínky a tak je třeba pracovat s tím, co je nám umoţněno a něco si je 

nutné přizpůsobit, čímţ aktivitu můţeme leckdy i ozvláštnit. 

Jiţ několikrát jsem se v uplynulé době setkala s názorem, ţe příroda jiţ děti nezajímá, 

ţe nechtějí chodit ven a hrát „obyčejné“ hry, protoţe je to uţ nebaví. Opět jsem se 

přesvědčila v tom, ţe o tom to rozhodně není. Děti se aktivit účastnily hojně a s nadšením.   

V rámci svých praxí a díky sledování pedagogické spolupráce jsem si ujasnila, ţe 

jeden ze zásadních faktorů v probuzení zájmu o aktivitu, se skrývá v přístupu pedagoga. 

Pokud je ten pro věc nadšený, má jiţ z velké části vyhráno. Dále také není nutné děti 

zahltit informacemi, důleţité je aby se nechaly zaujmout a z aktivit si odnesly záţitky, 

kterými se jim otevře cesta pro další bádání a pokračování v hledání informací.  
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14 Přílohy 

Příloha 1 

Co můţeš dávat ptáčkům do krmítka: 

 

1. ____  ____  ____ 

 

2. ____  ____  ____  ____  ____  ____  ____  ____  ____  ____ 

 

3. ____  ____  ____  ____  ____  ____ 

 

Jak vyrobíme lojovou kouli pro ptáčky? 

 

Připravíme si: lůj, tuk, slunečnici, mák, hrnec, vařečku, květináček/ kelímek 

 Postup:  

1. V hrnci si rozpustíme připravený lůj a tuk 

2. Přidáme slunečnici a mák 

3. Promícháme směs 

4. Hrnec se směsí necháme chvilku zchladnout 

5. Směs nalijeme do kelímku 

6. Po ztuhnutí vyklopíme lojovou směs a poloţíme ji do krmítka 
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Jaké ptáčky jsme v krmítku viděli?  

 

 

 

 

 

 

V jakou denní dobu létali ptáčci do krmítka nejčastěji? 

 

 

______________________________________________________________ 
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Příloha 2 

 Najdi a pojmenuj alespoň 3 rostliny, které vidíš na obrázcích.  
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